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Indledning

Denne FlashEurobarometer-undersøgelse giver
et overblik over EU-borgernes opfattelser af og
forventninger til Den Europæiske Unions (EU's)
fremtid.  Den undersøger centrale temaer som
f.eks.:  1)  optimisme  med  hensyn  til  EU's
fremtid,  2)  opfattelse  af  EU's  styrker  og
udfordringer, 3) prioriterede områder for EU, 4)
globale  udfordringer,  der  påvirker  EU,  5)
demokratiets  tilstand  i  EU og 6)  værdier,  der
bedst  kommer til  udtryk i  EU – sammenlignet
med  andre  lande  i  verden.  Undersøgelsen
undersøger  også  EU-borgernes  tillid  til  EU's
økonomiske  resultater  og  deres  bekymringer
over EU's sikkerhed i de næste fem år. 

På  vegne  af  Europa-Kommissionen,
Generaldirektoratet  for  Kommunikation,
interviewede Ipsos European Public  Affairs  et
repræsentativt udsnit af EU-borgere på 15 år og
derover  i  hver  af  EU's  27  medlemsstater.
Mellem den 25. juni og den 2. juli 2024 blev der
gennemført  25  658  interviews  via
computerstøttet webinterview (CAWI) ved hjælp
af  Ipsos'  onlinepaneler  og  deres
partnernetværk. 

Bemærkninger 

● Undersøgelsesresultaterne  er  underlagt
stikprøvetolerancer,  hvilket  betyder,  at  ikke
alle tilsyneladende forskelle mellem lande og
sociodemografiske  grupper  kan  være
statistisk  signifikante.  Det  er  således  kun
forskelle, der er statistisk signifikante (ved et
konfidensniveau  på  5  %)  –  dvs.  hvor  det
med  rimelig  sikkerhed  kan  antages,  at  de

sandsynligvis ikke er opstået tilfældigt – der
fremhæves i teksten. 

●  Undersøgelsesdata  vægtes i  forhold  til  den
marginale  alder  efter  kønsfordelingen  i
populationen  ved  hjælp  af  vægtning  efter
stratificering. EU-27 vægtes efter størrelsen
af de 15+ indbyggere i hvert land. 

● Procentsatserne udgør muligvis ikke 100 %,
da de er afrundet til nærmeste procent. På
grund  af  afrunding  kan  det  også  ske,  at
procentsatserne for separate svarmuligheder
ikke  nøjagtigt  svarer  til  de  totaler,  der  er
nævnt i teksten. Svarprocenterne overstiger
100  %,  hvis  spørgsmålet  gav
respondenterne mulighed for at vælge flere
svar. 

● Graferne for tredje kvartal omfatter forskelle i
procentpoint  i  forhold  til  Flash
Eurobarometer  533  (gennemført  i  august
2023).1 Tendensforskelle  beregnes  ud  fra
procentsatser med én decimal og afrundes
derefter til nærmeste heltal. 

● I denne rapport henvises der til landene ved
deresofficielleforkortelse. De forkortelser, der
anvendes  i  denne  rapport,  er  angivet
nedenfor. 

1 Se  også:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3
092 
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BE Belgien FR Frankrig ML Nederlandene
BE Bulgarien HR Kroatien AT Østrig
CZ Tjekkiet IT Italien PL Polen
DK Danmark CY Cyperns repræsentant *PT Portugal
DE Tyskland LV Letland RO Rumænien
EE Estland LT Litauen SI Slovenien
IE Irland LU Luxembourg SK Slovakiet
EL Grækenland HU Ungarn Fl Finland
ES Spanien MT Malta SE Sverige
EU-27 Den Europæiske Union

* Cypern som helhed er en af de 27 EU-medlemsstater. Af praktiske årsager 
gennemføres samtalerne kun i den del af landet, der kontrolleres af Republikken 
Cyperns regering.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
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Vigtigste resultater 

Optimisme om EU's fremtid 

●  På  EU-plan  er  næsten  seks  ud  af  ti
respondenter  (58  %)  optimistiske  med
hensyn til EU's fremtid, og 11 % svarede, at
de  er  "meget  optimistiske"  og  47  %  "ret
optimistiske". Færre respondenter angiver, at
de  er  pessimistiske  med  hensyn  til  EU's
fremtid: 9 % er "meget pessimistiske" og 28
% "snarere pessimistiske". 

EU's  styrker,  aktuelle  udfordringer  og
prioriteter 

Opfattelser af EU's stærke sider 

● De største andele af respondenterne vælger
EU's  respekt  for  demokrati,
menneskerettigheder  og  retsstatsprincippet
(38  %),  EU's  økonomiske,  industrielle  og
handelsmæssige magt  (34 %)  og de gode
forbindelser  og  solidariteten  mellem  EU's
medlemsstater  (28  %)  som  EU's  vigtigste
styrker. 

● Yderligere tre styrker udvælges hver især af
mere end én ud af  fem respondenter:  EU-
borgernes  levestandard  (23  %),  EU's
forpligtelse til at beskytte klimaet og miljøet
(23 %) og EU's evne til  at  fremme fred og
demokrati uden for EU's grænser (21 %). 

Udtalelser  om  EU's  aktuelle  vigtigste
udfordringer 

● Halvdelen af respondenterne (50 %) mener,
at  krigen  i  Ukraine  er  en  af  de  største
aktuelle udfordringer, som EU står over for.
Denne udfordring er den højest placerede ud
af  de  ti  udfordringer,  som  respondenterne
præsenteres for. Irregulær migration (udvalgt
af  41  %)  og  miljøspørgsmål  og
klimaændringer (35 %) udgør de tre største
udfordringer for EU. 

Opfattede globale udfordringer for EU's fremtid 

● Mere end fire ud af  ti  respondenter (44 %)
anser konflikter i verden for at være en af de
største globale udfordringer for EU's fremtid.
Dette  følges  nøje  af  klimaændringer  og
miljøspørgsmål  (udvalgt  af  42  %  af
respondenterne) og irregulær migration (40
%). 

Synspunkter  om  områder,  som  EU  bør
behandle som en prioritet 

●  Miljø  og  klimaændringer  samt  irregulær
migration er de højest prioriterede prioriteter
for  EU  (begge  udvalgt  af  33  %  af
respondenterne).  Omkring  tre  ud  af  ti
respondenter  (29  %)  mener,  at  EU  bør
prioritere  sikkerhed  og  forsvar,  og  25  %
svarer, at EU bør prioritere krigen i Ukraine.
Folkesundhed (21 %) og job, social lighed og
færdigheder (20 %) udvælges hver især som
en  prioritet  for  EU  af  ca.  en  ud  af  fem
respondenter. 

Værdier, der bedst kommer til udtryk i EU 

●  Et  flertal  af  respondenterne  svarer,  at
respekten for de grundlæggende rettigheder
og  værdier  (53  %)  og  ytrings-  og
ytringsfriheden  (53  %)  er  de  værdier,  der
bedst kommer til udtryk i EU – sammenlignet
med andre lande. Desuden vælger ca. en ud
af  to  respondenter  dette  svar  for  social
lighed  og  velfærd  (49  %),  tolerance  og
åbenhed over for andre (48 %) og solidaritet
med lande i og uden for EU (48 %). 

Demokratiet i EU 

Opfattede trusler mod demokratiet i EU 

●  Når  man  bliver  bedt  om  at  udvælge  de
alvorligste  trusler  mod  demokratiet  i  EU,
bliver den voksende mistillid og skepsis over
for  demokratiske  institutioner  (36  %)  og
falske  og/eller  vildledende  oplysninger
generelt, der cirkulerer online og offline (34
%), hyppigst udvalgt. 

●  Disse  trusler  efterfølges  af  propaganda  og
falske og/eller vildledende oplysninger fra en
ikkedemokratisk  udenlandsk  kilde  (31  %),
skjult  udenlandsk  indblanding  i  politik  og
økonomi  i  [et]  land,  herunder  gennem
finansiering af indenlandske aktører (30 %),
og manglende engagement i og interesse for
politik og valg blandt almindelige borgere (27
%). 

Forventet styrke i EU's demokrati 

●  Over  halvdelen  af  respondenterne  (55  %)
udtrykker tillid til styrken af EU's demokrati i
de  næste  fem  år  (10  %  føler  sig  "meget
trygge" og 45 % "lidt trygge"). I modsætning
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hertil svarer ca. fire ud af ti respondenter, at
de ikke har tillid til styrken af EU's demokrati
(28  %  er  "lidt  usikre"  og  13  %  "meget
usikre"). 

Udsigterne for EU: økonomi og sikkerhed 

Tillid til EU's økonomi 

● En ud af to respondenter føler sig trygge ved
EU's økonomis resultater i de næste fem år
(8 % føler sig "meget trygge" og 42 % "lidt
trygge"). Mere end fire ud af ti respondenter
føler  sig  derimod  ikke  sikre  på  EU's
økonomiske resultater (32 % er "lidt usikre"
og 13 % "meget usikre"). 

Bekymringer om EU's sikkerhed 

● Mere end seks ud af ti respondenter (64 %)
er  bekymrede  over  EU's  sikkerhed  i  de
næste fem år (17 % er "meget bekymrede"
og 47 % "i nogen grad bekymrede"). På den
anden  side  angiver  ca.  en  ud  af  tre
respondenter,  at  de  ikke  er  bekymrede for
EU's sikkerhed i de næste fem år (26 % er
"ikke særlig  bekymrede"  og 6  % "slet  ikke
bekymrede"). 
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1. Optimisme om EU's fremtid

På  EU-plan  er  næsten  seks  ud  af  ti
respondenter (58 %) optimistiske med hensyn
til  EU's  fremtid,  og  11  %  svarede,  at  de  er
"meget optimistiske" og 47 % "ret optimistiske".
Færre  respondenter  angiver,  at  de  er
pessimistiske med hensyn til EU's fremtid: 9 %
er  "meget  pessimistiske"  og  28  %  "snarere
pessimistiske". 

Individuelle landeresultater 

I  23  medlemsstater  er  mere  end  50  %  af
respondenterne  "meget"  eller  "snarere"
optimistiske med hensyn til EU's fremtid. I den
højeste  ende  af  landerangeringen  er  tre
fjerdedele  af  respondenterne  i  Litauen
optimistiske med hensyn til EU's fremtid (14 %
er  "meget  optimistiske"  og  60  %  "ret
optimistiske").  I  den  laveste  ende  af
landerangeringen  i  Frankrig  er  den  samlede
andel,  der  er  optimistisk  med hensyn til  EU's
fremtid, kun 42 %. 

Rumænien  skiller  sig  ud,  idet  26  %  af
respondenterne  føler  sig  "meget  optimistiske"
med  hensyn  til  EU's  fremtid.  Andelen  af
respondenter, der er "meget pessimistiske" med
hensyn  til  EU's  fremtid,  ligger  på  den  anden
side fortsat under 20 % i alle medlemsstater (fra
3 % i Portugal til 18 % i Tjekkiet).
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Sociodemografiske overvejelser 

Den  sociodemografiske  analyse  viser,  at  den
generelle optimisme er lidt højere blandt mænd
(59 %) end blandt kvinder (56 %). 

Optimismen  om  EU's  fremtid  er  også  højere
blandt  yngre  respondenter  (61  %  af  de
"optimistiske" svar for 15-24-årige og 62 % for
25-39-årige),  mens  den  er  noget  lavere  for
ældre respondenter (54 % for 40-54-årige og 56
% for 55+-årige). 

Når  man  ser  på  uddannelsesniveauet,  er  de
respondenter, der forlod skolen i alderen 16-19
år, de mindst optimistiske med hensyn til EU's
fremtid  (53  %  af  de  "optimistiske"  svar)
sammenlignet med både lavtuddannede (59 %
for dem, der forlod skolen i alderen 15 år eller
derunder) og højtuddannede respondenter (61
% for dem, der afsluttede deres uddannelse i
alderen 20 år eller derover). 
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2. EU's styrker, udfordringer og prioriteter 

I dette afsnit drøftes EU-borgernes opfattelse af
EU's styrker, de vigtigste udfordringer, som EU
står  over  for,  og  de  områder,  som  EU  bør
prioritere. 

2.1. Opfattelser af EU's stærke sider 

Respondenterne blev  præsenteret  for  en liste
med ti styrker, og de blev spurgt om, hvilke af
disse (om nogen) der er EU's vigtigste styrker. 

De  største  andele  af  respondenterne  vælger
EU's  respekt  for  demokrati,
menneskerettigheder og retsstatsprincippet (38
%),  EU's  økonomiske,  industrielle  og
handelsmæssige  magt  (34  %)  og  de  gode
forbindelser  og  solidariteten  mellem  EU's
medlemsstater  (28  %)  som  EU's  vigtigste
styrker. 

Yderligere  tre  styrker  udvælges  hver  især  af
mere  end  én  ud  af  fem  respondenter:  EU-
borgernes  levestandard  (23  %),  EU's
forpligtelse til at beskytte klimaet og miljøet (23
%) og EU's evne til at fremme fred og demokrati
uden for EU's grænser (21 %). 

Mindre andele på under en ud af seks vælger
de  sociale  beskyttelsessystemer  i
medlemsstaterne (16 %) og EU's teknologiske
fremskridt og digitale infrastruktur (15 %). En ud
af  ti  respondenter  nævner  EU's  evne  til  at
håndtere irregulær migration og integration (11
%),  og  en  lignende  andel  henviser  til  EU-
borgernes færdigheder og talenter (10 %). 

Samletset svarer kun én ud af ti respondenter,
at  ingen  af  de  styrker,  der  er  anført  i
undersøgelsen, er EU's styrker. 
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34 %EU's økonomiske, industrielle og handelsmæssige 
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EU's respekt for demokrati, menneskerettigheder 
og retsstatsprincippet

De gode forbindelser og solidariteten 
mellem EU's medlemsstater

EU's forpligtelse til at beskytte klimaet og 
miljøet

EU's evne til at fremme fred og demokrati uden 
for sine grænser

EU's teknologiske fremskridt og digitale 
infrastruktur

EU's evne til at håndtere spørgsmål vedrørende 
irregulær migration og integration

Spørgsmål 2: Hvilket af følgende mener du efter din mening er EU's vigtigste styrker? 
Vælg op til tre svar. [flere svar]
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Individuelle landeresultater 

I  15  medlemsstater  er  EU's  respekt  for
demokrati,  menneskerettigheder  og
retsstatsprincippet  EU's  (fælles)  mest  valgte
styrke. Denne styrke er valgt af et lille flertal af
respondenterne i  både Finlandog Luxembourg
(begge 51 %) og i Portugal (55 %). I de øvrige
medlemsstater varierer den andel, der angiver
respekt for demokrati, menneskerettigheder og
retsstatsprincippet  som  en  af  EU's  vigtigste
styrker,  fra 26 % i  Tjekkiet  til  43 % i  Cypern,
Danmark og Spanien. 

I  11  medlemsstater  er  EU's  (fælles)  hyppigst
nævnte styrke dets økonomiske, industrielle og
handelsmæssige  magt.  Dette  gælder  f.eks.
Slovenien  (43  %)  samt  Kroatien  og
Nederlandene  (begge  41  %).  I  de  øvrige
medlemsstater  varierer  den andel,  der vælger
denne styrke, fra 26 % i Finland,Grækenland og
Sverige til 40 % i Litauen. 

De højeste andele af respondenter, der mener,
at  en  af  EU's  største  styrker  er  de  gode
forbindelser  og  solidariteten  mellem  EU's
medlemsstater, ses i Estland (39 %), Portugal
(38 %), Irland (36 %) og Malta (36 %), mens
Ungarn udviser den laveste grad af  enighed i
denne opfattelse (20 %). 

I  Polen  (36  %)  og  Bulgarien  (38  %)  er
respondenterne mest tilbøjelige til  at mene, at
en  af  EU's  største  styrker  er  EU-borgernes
levestandard. Dette synspunkt deles også af 38
%  af  respondenterne  i  Kroatien.  I  Polen  og
Bulgarien  er  denne  styrke  den  højest
rangerende, men ikke i Kroatien. Sverige ligger
i den lavere ende af landeranglisten, idet 13 %
af  respondenterne  vælger  denne  styrke.  En
tilsvarende lav andel ses også i Italien (15 %). 

Sammenlignet  med  andre  medlemsstater  er
respondenterne  i  Danmark  (37  %)  mere
tilbøjelige  til  at  mene,  at  en  af  EU's  største
styrker er EU's forpligtelse til at beskytte klimaet
og  miljøet.  Respondenterne  i  Estland  (10  %)
nævner  derimod  mindst  sandsynligt  denne
styrke. 

I alle medlemsstater nævner mindre end 30 %
af respondenterne følgende som EU's vigtigste
styrker: 

●  EU's  evne  til  at  fremme fred  og  demokrati
uden for sine grænser (fra 13 % i Kroatien
og Malta til 26 % i Luxembourg) 

●  De  sociale  beskyttelsessystemer  i
medlemsstaterne  (fra  10  %  i  Danmark  og
Nederlandene til 25 % i Spanien) 

●  EU's  teknologiske  fremskridt  og  digitale
infrastruktur  (fra  11  %  i  Frankrig,
Luxembourg og Sverige til 24 % i Polen) 

● EU's evne til at håndtere irregulær migration
og integration (fra 6 % i  Ungarn til  23 % i
Nederlandene) 

● EU-borgernes færdigheder og talenter (fra 5
% i Luxembourg til 16 % i Irland). 

Samletset varierer andelen af respondenter, der
svarer,  at  ingen  af  de styrker,  der  er  anført  i
undersøgelsen,  er  styrker  i  EU,  fra  3  %  i
Portugal til 14 % i Tjekkiet og Grækenland. 
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Spørgsmål 2: Hvilket af følgende mener du efter din mening er EU's vigtigste styrker? Vælg op til tre svar. [flere svar]
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mennesker
ettigheder

og
retsstatspri

ncippet 

EU's
økonomisk

e,
industrielle

og
handelsm
æssige
magt 

De gode
forbindelse

r og
solidaritete
n mellem

EU's
medlemsst

ater 

EU-
borgernes
levestanda

rd 

EU's
forpligtelse

til at
beskytte

klimaet og
miljøet 

EU's evne
til at

fremme
fred og

demokrati
uden for

sine
grænser 

De sociale
beskyttelse
ssystemer i
medlemsst

aterne 

EU's
teknologisk

e
fremskridt
og digitale
infrastruktu

r 

EU's evne
til at

håndtere
spørgsmål
vedrørend
e irregulær
migration

og
integration 

EU-
borgernes
færdighede

r og
talenter

Ingen

EU-
27

38 34 28 23 23 21 16 15 11 10 10

BE 32 32 26 24 22 22 19 12 16 11 9

BG 35 30 28 38 20 14 19 19 8 10 11

CZ 26 30 28 25 17 21 12 14 13 8 14

DK 43 34 24 21 37 21 10 14 21 10 6

DE 38 34 30 22 20 22 17 12 8 8 13

EE 41 39 39 30 10 14 11 22 8 13 8

IE 37 39 36 29 20 17 20 13 10 16 4

EL 41 26 30 29 18 18 17 17 9 9 14

ES 43 39 29 26 22 20 25 15 11 11 5

FR 35 36 27 17 23 24 13 11 11 12 13

HR 35 41 31 38 20 13 19 20 12 11 8

IT 40 27 23 15 25 20 16 15 8 13 12

CY 43 29 31 27 22 17 21 16 7 9 10

LV 35 31 33 29 19 15 17 18 7 9 9

LT 36 40 30 30 21 24 14 23 10 9 6

LU 51 39 29 26 15 26 20 11 7 5 6

HU 37 38 20 19 23 17 14 21 6 12 11

MT 40 34 36 31 29 13 16 23 8 14 4

NL 31 41 28 21 33 20 10 15 23 6 7

AT 35 32 25 30 23 20 13 13 10 7 13

PL 35 32 23 36 25 21 13 24 9 8 8

PT 55 34 38 26 28 23 19 14 12 11 3

RO 35 37 28 30 23 19 15 19 9 11 8

SI 37 43 31 31 19 16 20 21 14 8 7

SK 35 36 34 35 19 21 14 17 16 9 7

FI 51 26 34 21 30 23 14 12 11 15 4

SE 41 26 32 13 29 21 11 11 14 11 8

Bemærk: Svarene "Andet" og "Ved ikke" vises ikke. 
(%) Grundlag: n=25 658 — Alle respondenter
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Sociodemografiske overvejelser 

Den  sociodemografiske  analyse  viser  nogle
kønsforskelle.  Mænd er  f.eks.  mere tilbøjelige
end  kvinder  til  at  betragte  EU's  økonomiske,
industrielle  og  handelsmæssige  magt  (37  %
mod  31  %  af  kvinderne),  EU-borgernes
levestandard  (25  %  mod  22  %)  og  EU's
teknologiske fremskridt og digitale infrastruktur
(17 % mod 13 %) som EU's vigtigste styrker.
Derimod har kvinder en tendens til at se EU's
styrke i dets forpligtelse til  at  beskytte klimaet
og miljøet  (25 % mod 22 % af mændene) og
dets evne til at fremme fred og demokrati uden
for EU's grænser (22 % mod 19 %). 

Respondenter på 55 år eller derover (43 %) er
mere tilbøjelige til at mene, at en af EU's største
styrker  er  respekten  for  demokrati,
menneskerettigheder  og  retsstatsprincippet
sammenlignet med dem i yngre aldersgrupper
(33 %-36 %). De 15-24-årige (27 %) og de 25-
39-årige (26 %) er mere tilbøjelige til at mene,
at en af EU's største styrker er EU-borgernes
levestandard sammenlignet med de 40-54-årige
(23 %) og de 55-årige eller derover (21 %). 

Der  er  også  forskel  på  uddannelsesniveauet.
Navnlig  er  der  større  sandsynlighed  for,  at
respondenter  med  en  længere  uddannelse
(dem,  der  har  forladt  uddannelsessystemet  i
alderen 20 år eller derover) end dem, der har
forladt uddannelsessystemet i alderen 16-19 år
eller  15  år  eller  derunder,  betragter  EU's
respekt for demokrati, menneskerettigheder og
retsstatsprincippet  (41  %  mod  30  %-37  %),
EU's  økonomiske,  industrielle  og
handelsmæssige magt (36 % mod 30 %-32 %)
og EU-borgernes levestandard (25 % mod 20
%-21 %) som EU's vigtigste styrker. 
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2.2.  Udtalelser  om  EU's  aktuelle
vigtigste udfordringer 

Halvdelen af respondenterne i hele EU (50 %)
mener, at krigen i Ukraine er en af de største
aktuelle  udfordringer,  som  EU  står  over  for.
Denne udfordring er den højest placerede ud af
de  ti  udfordringer,  som  respondenterne
præsenteres for. Irregulær migration (udvalgt af
41  %)  og  miljøspørgsmål  og  klimaændringer
(35  %)  udgør  de  tre  største  aktuelle
udfordringer for EU. 

Omkring  en  ud  af  tre  respondenter  (32  %)
mener,  at  en  af  EU's  største  udfordringer  er
leveomkostningerne, og omkring tre ud af ti (29
%) nævner terrorisme og sikkerhedsspørgsmål.

Fire udfordringer udvælges hver især af ca. en
ud af  fem respondenter:  sociale uligheder (21
%),  konflikten  i  Mellemøsten  (20  %),
utilstrækkeligøkonomiskvækst  (19  %)  og
desinformation og informationsmanipulation (19
%). Mindre end én ud af ti respondenter (8 %)
vælger  digitale  teknologiers  indvirkning  på
samfundet som en af de største udfordringer for
EU. 
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50 %Krigen i Ukraine

41 %Irregulær migration

35 %Miljøspørgsmål og klimaændringer

32 %Leveomkostningerne

29 %Terrorisme og sikkerhedsspørgsmål

21 %Sociale uligheder

20 %Konflikten i Mellemøsten

19 %Utilstrækkelig økonomisk vækst

19 %Desinformation og informationsmanipulation

8 %Digitale teknologiers indvirkning på samfundet

1 %Andre varer

1 %Ingen

1 %Ved ikke

Fjerde kvartalHvilke af følgende mener du er de største aktuelle udfordringer, som EU står over for?
Vælg op til tre svar. [flere svar]

(%) Grundlag: n=25 658 — Alle respondenter
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Individuelle landeresultater 

I  alle  medlemsstater  undtagen  tre  er  krigen  i
Ukraine den (fælles)  mest  nævnte udfordring,
som EU i øjeblikket står over for. Den udvælges
af  mere  end  50  %  af  respondenterne  i  20
medlemsstater.  Andelen  af  respondenter,  der
angiver krigen i Ukraine som en af de største
udfordringer,  som  EU  står  over  for,  varierer
mellem 28 % i Cypern og 74 % i Litauen. 

I  to  medlemsstater  er  respondenterne  mest
tilbøjelige til  at  vælge irregulær migration som
en af de største udfordringer, som EU står over
for. Dette gælder for Cypern (64 %) og Østrig
(48 %). I Tjekkiet (54 %) og Slovenien (52 %)
vælger lige store andele irregulær migration og
krigen  i  Ukraine.  Irregulær  migration  nævnes
også af et lille flertal af respondenterne i Malta
(52 %), Kroatien (51 %) og Polen (51 %) – selv
om denne udfordring i disse lande ikke er den
største. I modsætning hertil vælger kun23 % af
respondenterne irregulær migration som en af
EU's største udfordringer. 

Miljøspørgsmål  og  klimaændringer  –  den
tredjestørste udfordring på EU-plan – udvælges
af mellem 16 % af respondenterne i Estland og
Letland  og  48  %  af  respondenterne  i
Nederlandene. 

Leveomkostningerne er den størsteudfordring i
Grækenland (udvalgt af 54% af de adspurgte).
Et  lille  flertal  (51  %)  vælger  også  denne
udfordring i Irland og Malta. I modsætning hertil
mener  mindre  end  to  ud  af  ti  respondenter  i
Danmark (16 %), Litauen (17 %) og Sverige (18
%), at leveomkostningerne er en af EU's største
udfordringer. Et lignende resultat ses for dem,
der angiver terrorisme og sikkerhedsspørgsmål
som en af de største udfordringer, som EU står
over  for,  idet  andelen,  der  nævner  denne
udfordring, spænder fra 14 % i Italien til 44 % i
Sverige. 

I  alle  medlemsstater  udvælges  de  resterende
udfordringer,  der er anført  i  undersøgelsen, af
højst 30 % af respondenterne: 

● Sociale uligheder (mellem 7 % i Malta og 29
% i Ungarn) 

●  Konflikten  i  Mellemøsten  (mellem  12  %  i
Estland og 29 % i Irland) 

● Utilstrækkelig økonomisk vækst (mellem 8 %
i Nederlandene og 30 % i Estland) 

●  Desinformation  og  informationsmanipulation
(mellem 11 % i Cypern og 30 % i Slovakiet) 

●  Digitale  teknologiers  indvirkning  på
samfundet (mellem 4 % i Cypern og 14 % i
Danmark). 
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Spørgsmål 4 Hvilke af følgende mener du er de største udfordringer, som EU står over for i øjeblikket? Vælg op til tre svar.
[flere svar] 

Krigen i
Ukraine

Irregulær
migration

Miljøspørgsm
ål og

klimaændring
er 

Leveo
mkost
ninge
rne 

Terrorism
e og

sikkerhe
dsspørgs

mål 

Sociale
uligheder 

Konflikt
en i

Mellem
østen 

Utilstrækk
elig

økonomisk
vækst 

Desinformatio
n og

informationsm
anipulation 

Digitale
teknologiers
indvirkning

på
samfundet 

EU-27 50 41 35 32 29 21 20 19 19 8

BE 51 38 39 31 27 20 20 18 17 8

BG 54 43 26 26 25 26 19 25 25 7

CZ 54 54 26 20 31 13 13 22 23 8

DK 58 37 45 16 32 16 24 9 18 14

DE 49 40 36 27 34 23 22 17 18 6

EE 63 44 16 46 27 20 12 30 19 5

IE 52 45 30 51 21 13 29 11 17 7

EL 33 46 32 54 29 23 17 23 15 5

ES 43 42 35 36 24 25 23 21 21 8

FR 45 42 34 37 37 19 16 24 20 7

HR 58 51 26 37 27 16 16 24 18 7

IT 48 38 43 34 14 24 26 24 13 9

CY 28 64 28 48 35 19 23 19 11 4

LV 63 35 16 36 30 24 14 25 27 5

LT 74 48 24 17 35 17 20 12 25 5

LU 58 35 36 32 29 28 22 10 21 8

HU 62 33 33 24 30 29 17 19 20 6

MT 53 52 47 51 20 7 24 11 14 6

NL 56 40 48 27 27 16 21 8 21 10

AT 42 48 35 33 33 22 15 18 19 6

PL 56 51 30 29 30 15 15 16 24 9

PT 59 50 32 29 30 23 26 17 15 5

RO 52 33 29 34 36 18 14 21 21 10

SI 52 52 34 32 25 15 25 17 19 6

SK 53 41 26 28 25 24 13 24 30 12

FI 69 23 36 27 41 17 20 18 22 6

SE 58 32 41 18 44 15 20 11 26 8

Bemærk: Svarene "Andet", "Ingen", "Ved ikke" vises ikke. (%) Grundlag: n=25 658 — Alle respondenter
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Sociodemografiske overvejelser 

Den  sociodemografiske  analyse  viser,  at
meningerne  om  EU's  aktuelle  udfordringer
varierer en smule efter køn. Navnlig er kvinder
(32 %) mere tilbøjelige end mænd (27 %) til at
pege  på  terrorisme  og  sikkerhedsspørgsmål
som den største udfordring. 

Der  ses  større  forskelle  på  tværs  af
aldersgrupper. For eksempel er personer på 55
år eller derover (58 %) efterfulgt af personer i
alderen  40-54 år  (48 %)  mere tilbøjelige  end
yngre respondenter (41 %) til at nævne krigen i
Ukraine. Respondenter over 40 år (42 %-48 %)
er også mere tilbøjelige til at nævne irregulær
migration (mod 33 %-34 % af de 39-årige eller
yngre). 

Længere  uddannede  respondenter  (dem,  der
forlod uddannelsessystemet i en alder af 20 år
eller  derover)  (37 %) er  mere tilbøjelige til  at
nævne miljøspørgsmål og klimaændringer som
en  af  EU's  nuværende  største  udfordringer
sammenlignet  med  dem,  der  forlod
uddannelsessystemet tidligere (30 %-33 %). 
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2.3.  Synspunkter  om  områder,  som
EU bør behandle som en prioritet 

EU-borgerne  blev  også  spurgt  om,  hvilke
områder de mener, at EU bør behandle som en
prioritet (de kunne vælge op til tre svar fra en
liste på 15). 

I første række kommermiljø og klimaændringer
og irregulær migration, som begge blev udvalgt
af 33 % af respondenterne. Omkring tre ud af ti
respondenter (29 %) mener, at EU bør prioritere
sikkerhed  og  forsvar.  En  fjerdedel  af
respondenterne  (25  %)  svarer,  at  EU  bør
prioritere krigen i Ukraine. Folkesundhed (21 %)
og  job,  social  lighed  og  færdigheder  (20  %)
udvælges hver især som en prioritet for EU af
ca. én ud af femrespondenter. 

Respondenterne  er  mindre  tilbøjelige  til  at
mene,  at  EU  bør  prioritere  demokrati  og
retsstatsprincippet  (18  %),  landbrug  og
fødevaresikkerhed  (18  %),  energi  (17  %),

økonomi  og  offentlige  finanser  (15  %),
uddannelse  (13  %),  industri  og
konkurrenceevne (11 %). Samletset mener de
mindste andele, at EU bør prioritere forskning
og  innovation  (8  %),  handel  (6  %)  og  den
digitale omstilling (5 %). 
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33 %Miljø og klimaændringer

33 %Irregulær migration

Sikkerhed og forsvar 29 %

Krigen i Ukraine 25 %

Folkesundhed 21 %

20 %Job, social lighed og færdigheder

18%Demokrati og retsstatsprincippet

18%Landbrug og fødevaresikkerhed

17 %Energi

15 %Økonomi og offentlige finanser

13 %Almen uddannelse og erhvervsuddannelse

11%Industri og konkurrenceevne

8 %Forskning og innovation

6 %Handel

5 %Digital omstilling

1 %Andre varer

1 %Ingen

1 %Ved ikke

(%) Grundlag: n=25 658 — Alle respondenter

S6 Hvilke af følgende områder mener du, at EU bør behandle som en prioritet? 
Vælg op til tre svar. [flere svar]
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Individuelle landeresultater 

Analysen på landeniveau viser,  at  der  er  stor
forskel  på  EU-borgernes  syn  på  de  områder,
som EU bør prioritere. 

I  ni  medlemsstater  udvælges  miljø  og
klimaændringer af den (fælles) største andel af
respondenterne som et af de områder, som EU
bør  prioritere.  Andelen  af  respondenter,  der
mener,  at  miljø  og  klimaændringer  bør
prioriteres af EU, varierer fra 11 % i Estland og
12 % i Letland til 48 % i Malta. 

I  ni  andre  medlemsstater  mener  den  største
andel  af  respondenterne,  at  EU bør  prioritere
irregulær  migration.  I  Spanien  udvælges
irregulær  migration  samt  miljø  og
klimaændringer  ligeligt  (35  %).  Andelen,  der
vælger irregulær migration som en EU-prioritet,
varierer fra 17 % i både Finlandog Rumænien til
50 % i Cypern. 

I seks medlemsstater har sikkerhed og forsvar
højeste prioritet. Dette gælder f.eks. Estland (52
%) og Litauen (51 %). I modsætning hertil ser
kun  20  %  af  respondenterne  dette  som  en
prioritet i Italien. 

Andelen af respondenter, der mener, at EU bør
prioritere  krigen  i  Ukraine,  er  den  højeste  i
Litauen  (48  %)  og  Estland  (46  %).  I
modsætning hertil er den andel, der prioriterer
krigen i Ukraine, mere end tre gange mindre i
Cypern (12 %) og Grækenland (14 %). 

I  Bulgarien  mener  den  største  andel  af
respondenterne  (31  %),  at  EU  bør  prioritere
folkesundheden.  I  de  øvrige  medlemsstater
varierer den andel, der udvælger dette område,
mellem 11 % i  Estland og 29 % i  Slovenien.
Lignende  andele  observeres  for  job,  social
lighed og færdigheder (udvalgt af mellem 13 %
af respondenterne i både Tjekkiet og Danmark
og  31  %  i  Portugal)  og  demokrati  og
retsstatsprincippet  (mellem 10 % i  Estland og
Letland og 28 % i Ungarn). 

I  Kroatien  (33  %)  og  Slovakiet  (31  %)  er
respondenterne mest tilbøjelige til  at mene, at
EU  bør  prioritere  landbrug  og
fødevaresikkerhed. Slovenien (32 %) slutter sig
til  disse  medlemsstater  i  den  høje  ende  af
landeranglisten (selv om det ikke er den højeste
prioritet  i  dette  land).  I  modsætning  hertil

nævner ca. en ud af ti  respondenter landbrug
og fødevaresikkerhed som en prioritet for EU i
Litauen (10 %), Cypern (11 %) og Sverige (11
%). 

I  alle  medlemsstater  mener  højst  tre  ud  af  ti
respondenter, at EU bør prioritere energi (fra 10
% i  Cypern  og  Portugal  til  28  %  i  Tjekkiet),
økonomi  og  offentlige  finanser  (fra  9  %  i
Danmark  og  Tyskland  til  31  %  i  Cypern)  og
uddannelse (fra 6 % i Tjekkiet og Polen til 25 %
i Bulgarien). 

Andelen,  der  nævner  industri  og
konkurrenceevne,  forskning  og  innovation,
handel  og  den  digitale  omstilling,  er  generelt
den laveste og ligger fortsat under 20 % i alle
EU's medlemsstater. 
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S6 Hvilke af følgende områder mener du, at EU bør behandle som en prioritet? Vælg op til tre svar. [flere svar] 
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Almen
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on 

Han
del 

Digital
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EU-
27

33 33 29 25 21 20 18 18 17 15 13 11 8 6 5

BE 34 32 31 23 19 20 15 19 17 17 14 7 6 5 4

BG 22 22 27 21 31 27 23 18 16 20 25 11 5 5 3

CZ 17 45 33 30 17 13 12 21 28 13 6 13 7 6 4

DK 45 25 32 34 14 13 24 13 16 9 9 10 8 10 7

DE 36 35 31 24 16 15 23 12 15 9 16 16 8 6 9

EE 11 32 52 46 11 22 10 20 22 19 9 18 7 4 2

IE 30 41 22 32 23 21 16 16 18 19 10 5 6 7 3

EL 28 31 25 14 28 23 27 18 21 28 12 8 6 6 3

ES 35 35 22 23 24 26 18 19 11 17 14 10 11 5 5

FR 34 36 31 19 20 16 15 27 19 17 14 12 6 5 4

HR 28 32 29 24 23 24 19 33 19 19 11 10 5 5 3

IT 40 27 20 29 26 26 15 13 18 17 9 8 10 6 6

CY 30 50 32 12 24 19 20 11 10 31 14 6 6 5 4

LV 12 25 45 41 18 27 10 17 15 19 12 15 6 6 2

LT 18 32 51 48 14 20 13 10 14 18 9 8 5 4 2

LU 37 31 38 19 13 30 21 13 16 11 18 11 12 2 5

HU 29 19 26 18 25 25 28 22 18 12 17 12 9 5 5

MT 48 41 23 23 19 20 16 21 20 18 15 7 6 5 4

NL 41 37 34 30 16 17 16 17 16 11 13 5 3 5 8

AT 33 41 26 19 23 18 19 17 15 11 14 14 10 5 6

PL 25 41 38 30 15 16 15 22 22 15 6 8 5 4 4

PT 32 39 37 29 24 31 15 14 10 17 14 7 6 4 3

RO 24 17 36 21 26 23 23 23 18 19 16 8 9 7 6

SI 28 36 23 18 29 27 17 32 18 17 7 11 6 6 4

SK 23 24 27 19 25 26 20 31 22 17 9 12 10 6 3

FI 29 17 45 42 15 21 22 18 11 18 8 13 7 5 3

SE 39 31 33 37 14 19 22 11 16 13 8 8 9 9 3

Bemærk: Svarene "Andet", "Ingen", "Ved ikke" vises ikke. (%) Grundlag: n=25 658 — Alle respondenter
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Sociodemografiske overvejelser 

Kvinder (23 %) er  mere tilbøjelige end mænd
(18  %)  til  at  mene,  at  EU  bør  prioritere
folkesundheden.  Et  lignende  mønster  ses  for
miljø  og klimaændringer  (35 % mod 31 % af
mændene), sikkerhed og forsvar (31 % mod 28
%)  og  beskæftigelse,  social  lighed  og
færdigheder  (21  %  mod  19  %).  Mænd  er
derimod  mere  tilbøjelige  end  kvinder  til  at
mene, at EU bør prioritere energi (20 % mod 14
% af  kvinderne),  industri  og  konkurrenceevne
(12 % mod 9 %), forskning og innovation (9 %
mod 6 %),  handel  (7 % mod 5 %) og digital
omstilling (6 % mod 4 %). 

Der  er  også  en  vis  variation  på  tværs  af
aldersgrupper.  Jo ældre respondenterne er,  jo
mere sandsynligt er det, at de mener, at EU bør
prioritere irregulær migration:  39 % af  de 55-
årige  og  derover  deler  denne  opfattelse
sammenlignet  med  23  %  af  de  15-24-årige.
Lignende  forskelle  konstateres  f.eks.  med
hensyn til sikkerhed og forsvar, krigen i Ukraine,
demokrati og retsstatsprincippet samt landbrug
og  fødevaresikkerhed.  I  modsætning  hertil  er
respondenter i  alderen 15-24 år (10 %) noget
mere tilbøjelige til at mene, at EU bør prioritere
uddannelse  (mod  7  %  af  de  55-årige  eller
derover). Et lignende mønster ses for forskning
og innovation, handel og digital omstilling. 

Forskellene  på  uddannelsesniveauerne  er
begrænsede og viser ikke noget klart mønster. 
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3. Opfattede globale udfordringer for EU's fremtid

Respondenterne blev også præsenteret for en
liste  over  ti  globale  udfordringer,  og  de  blev
spurgt om, hvilke af disse (de kunne vælge op
til tre) der er de vigtigste for EU's fremtid. 

Mere  end  fire  ud  af  ti  respondenter  (44  %)
anser  konflikteriverden  for  at  være  en  af  de
største  globale  udfordringer  for  EU's  fremtid.
Dette  følges  nøje  af  klimaændringer  og
miljøspørgsmål  (udvalgt  af  42  %  af
respondenterne) og irregulær migration (40 %). 

Mellem  en  ud  af  fem  og  en  ud  af  fire
respondenter  mener,  at  de  største  globale
udfordringer for EU's fremtid er terrorisme (27
%),  sammenbrud  i  de  globale  forbindelser
mellem lande (25 %),  cybertrusler  og hybride
trusler  og nye former for  konflikter  (23 %) og
risiko  for,  at  EU  vil  miste  sin  økonomiske
uafhængighed (22 %). 

Små  andele  udpeger  organiseret  kriminalitet
(17  %),  nedgangen  i  den  europæiske
befolknings andel af verdens befolkning (14 %)
og  de  risici,  der  opstår  som  følge  af  nye
teknologier  (11  %),  som  de  største  globale
udfordringer for EU's fremtid. 
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44 %Konflikter i verden

42 %Klimaændringer og miljøspørgsmål

40 %Irregulær migration

27 %Terrorism

25 %Fordeling af de globale forbindelser mellem landene

23 %Cybertrusler og hybride trusler og nye former for konflikter

22 %Risiko for, at EU mister sin økonomiske uafhængighed

17 %Organiseret kriminalitet

14 %

11%Risici som følge af nye teknologier

2 %Andre varer

1 %Ingen

2 %Ved ikke

(%) Grundlag: n=25 658 — Alle respondenter

S5 Hvilke af følgende mener du er de største globale udfordringer for EU's fremtid? Vælg op 
til tre svar. [flere svar]

Fald i den europæiske befolknings andel af 
verden
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Individuelle landeresultater 

I  14 medlemsstater  er  konflikter  i  verden den
(fælles) mest valgte globale udfordring for EU's
fremtid.  Konflikter  i  verden udvælges af  mere
end halvdelen af  respondenterne i  Litauen og
Portugal  (begge  55  %)  samt  i  Finlandog
Luxembourg (begge 52 %). I modsætning hertil
identificerer  37  %  af  respondenterne  denne
udfordring i Tjekkiet og Bulgarien. 

I seks medlemsstater er respondenterne mest
tilbøjelige  til  at  betragte  klimaændringer  og
miljøspørgsmål  som en  af  de  største  globale
udfordringer  for  EU's  fremtid.  I  Frankrig  og
Spanien  er  dette  den  fælles  toprangerende
udfordring. Mindst halvdelen af respondenterne
vælger denne udfordring i Malta (59 %), Italien
(51 %) og Nederlandene (50 %) sammenlignet
med kun ca. en ud af fire respondenter i Letland
(24 %) og Estland (26 %). 

I  ti  medlemsstater  er  irregulær  migration  den
(fælles) mest valgte globale udfordring for EU's
fremtid. Cypern (60 %) har den højeste andel af
respondenter,  der  vælger  irregulær  migration,
efterfulgt  –  på  afstand  –  af  Malta  (52  %),
Tjekkiet  (52  %)  og  Polen  (50  %).  Findland
findes nederst på landeranglisten, hvor 23 % af
respondenterne vælger denne udfordring. 

Der  er  også  en  variation  i  andelen  af
respondenter, der svarer, at terrorisme er en af
de globale udfordringer for EU's fremtid, udvalgt
af mellem 17 % af respondenterne i Italien og
34  %  i  Sverige.  Tilsvarende  er  der  en
bemærkelsesværdig  variation  i  fordelingen  af
de  globale  forbindelser  mellem  landene
(mellem 16 % i Slovenien og 40 % i Estland og
Litauen)  og cybertrusler  og hybride trusler  og
nye  former  for  konflikter  (mellem  11  %  i
Grækenland  og  42  %  i  Danmark).  Der
observeres noget lavere tal for risikoen for, at
EU  mister  sin  økonomiske  uafhængighed,
nævnt  af  mellem  12  %  af  respondenterne  i
Danmark og 32 % i Bulgarien. 

Sverige  skiller  sig  ud,  idet  41  %  af
respondenterne  peger  på  organiseret
kriminalitet  som  en  af  de  største  globale
udfordringer  for  EU's  fremtid.  I  de  øvrige
medlemsstater  varierer  den andel,  der vælger
denne udfordring, fra 9 % i Cypern og Litauen til
23 % i Kroatien og Finland. 

I alle medlemsstater mener højst en fjerdedel af
respondenterne,  at  en  af  de  globale
udfordringer for EU's fremtid er faldet i andelen
af den europæiske befolkning i verden (fra 5 % i
Nederlandene  til  25  %  i  Grækenland).
Samletset ser mellem 5 % af respondenterne i
Cypern og Litauen og 15 % i Nederlandene de
risici,  der opstår som følge af nye teknologier,
som en af  de største  globale  udfordringer  for
EU's fremtid. 

22



FlashEurobarometer 550-undersøgelse EU's udfordringer og prioriteter 

 

23

S5 Hvilke af følgende mener du er de største globale udfordringer for EU's fremtid? Vælg op til tre svar. [flere svar]

Klimaænd
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Terrorism 
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Fald i
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befolkning
i verden 
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nye
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r

Klimaænd
ringer og

miljøspørg
smål 

EU-
27

44 42 40 27 25 23 22 17 14 11

BE 44 40 34 29 20 26 22 22 9 13

BG 37 28 40 27 33 23 32 17 23 9

CZ 37 28 52 31 22 22 26 14 16 10

DK 42 48 31 25 24 42 12 21 11 12

DE 44 43 39 28 27 23 23 20 9 9

EE 47 26 45 24 40 31 26 11 22 9

IE 48 43 44 25 31 23 18 17 11 9

EL 41 38 41 30 33 11 26 16 25 9

ES 43 43 42 26 26 24 22 15 14 13

FR 40 40 40 32 24 26 26 17 13 10

HR 42 36 42 31 27 18 28 23 21 9

IT 48 51 39 17 28 18 19 12 16 14

CY 42 36 60 33 34 13 29 9 15 5

LV 50 24 33 20 30 36 21 13 21 11

LT 55 30 39 25 40 29 16 9 20 5

LU 52 42 37 24 29 21 30 20 6 9

HU 39 44 30 26 27 22 26 16 24 10

MT 50 59 52 19 21 16 16 19 18 8

NL 49 50 32 28 17 29 19 16 5 15

AT 39 39 43 27 24 19 27 20 14 11

PL 45 34 50 27 25 27 18 11 17 11

PT 55 44 47 31 23 22 21 15 16 7

RO 47 32 33 32 23 23 23 22 20 8

SI 40 38 49 25 16 28 30 20 17 10

SK 38 35 42 24 24 28 29 13 18 13

FI 52 41 23 31 22 34 23 23 13 8

SE 43 45 30 34 21 20 13 41 7 11

Bemærk: Svarene "Andet", "Ingen", "Ved ikke" vises ikke. 
(%) Grundlag: n=25 658 — Alle respondenter 
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Sociodemografiske overvejelser 

Der er små forskelle mellem mænd og kvinder i
deres opfattelse af de globale udfordringer for
EU's  fremtid.  Kvinder  (46  %)  er  noget  mere
tilbøjelige  end  mænd  (42  %)  til  at  nævne
konflikter i verden, mens mænd (42 %) er mere
tilbøjelige  end  kvinder  (38  %)  til  at  betragte
irregulær  migration  som  en  af  de  største
globale udfordringer for EU's fremtid. 

Respondenter i alderen 55 år eller derover (45
%)  og  i  alderen  40-54  år  (41  %)  er  mere
tilbøjelige end respondenter i alderen 15-24 år
(30  %)  eller  i  alderen  25-39  år  (34  %)  til  at
nævne irregulær migration som en af de største
globale udfordringer for EU's fremtid. Desuden
er  respondenter  på  55  år  og  derover  (26 %)
mere tilbøjelige end yngre respondenter (20-23
%) til at nævne cybertrusler og hybride trusler
og nye former for konflikter. 

Når  man  ser  på  forskellene  mellem
uddannelsesniveauerne,  viser  det  sig,  at
lavtuddannede respondenter (dem, derer under
uddannelse i alderen 15 år eller derunder) (34
%) er mindst tilbøjelige til at betragte irregulær
migration som en af de største udfordringer for
EU's fremtid (mod 41 %-43 % af dem, der er
underuddannelse  i  alderen  16-19  år  eller
derover). 
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4. Demokratiet i EU

Dette  kapitel  omhandler  EU-borgernes
opfattelse  af  de  vigtigste  trusler,  som
demokratiet i EU står over for. Den undersøger
endvidere  borgernes  syn  på  EU-demokratiets
styrke og modstandsdygtighed over de næste
fem år. 

4.1.  Opfattede  trusler  mod
demokratiet i EU 

Respondenterne blev bedt  om at  udvælge de
alvorligste  trusler  mod  demokratiet  i  EU.  De
kunne vælge op til tre trusler fra en liste på ti. 

De  to  trusler,  som  respondenterne  oftest
nævner,  er voksende mistillid og skepsis over
for demokratiske institutioner (36 %) og falske
og/eller  vildledende  oplysninger  generelt,  der
cirkulerer online og online (34 %). Disse trusler
efterfølges  af  propaganda  og  falske  og/eller
vildledende oplysninger fra en ikkedemokratisk
udenlandsk  kilde  (31  %),  skjult  udenlandsk
indblanding i [deres] lands politik og økonomi,
herunder gennem finansiering af indenlandske
aktører (30 %), og manglende engagement i og

interesse for politik  og valg blandt almindelige
borgere (27 %). 

Manglende muligheder for borgerne til  at  give
udtryk for deres mening (20 %) og manglende
viden  blandt  vælgerne  om,  hvordan  de
demokratiske  processer  fungerer  (19  %),
nævnes  hver  især  af  ca.  én  ud  af
femrespondenter. 

F.eks.nævner  de  mindste  andele  som  trusler
destabiliseringen  af  valginfrastrukturen  eller  -
processerne,  f.eks.  via  cyberangreb  (17  %),
manglende  mediefrihed  og
mediemangfoldighed  (16  %)  og  manglende
integritet i valgsystemet (12 %). 

Kun en håndfuld respondenter (2 %) svarer, at
ingen  af  de  trusler,  der  er  anført  i
undersøgelsen,  udgør  en  alvorlig  trussel  mod
demokratiet i EU. 
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Manglende viden blandt vælgerne om, hvordan de demokratiske processer 
fungerer

Skjult udenlandsk indblanding i [LANDets] politik og økonomi, herunder 
gennem finansiering af indenlandske aktører

Propaganda og falske og/eller vildledende oplysninger fra en ikke-
demokratisk udenlandsk kilde

Voksende mistillid og skepsis over for demokratiske institutioner 36 %

34 %

31%

30 %

27 %

20 %

19 %

17 %

16 %Manglende mediefrihed og mediemangfoldighed

12%Valgsystemets manglende integritet

2 %Andre varer

2 %Ingen

5 %Ved ikke

(%) Grundlag: n=25 658 — Alle respondenter

Falske og/eller vildledende oplysninger, der generelt cirkulerer online og 
offline

S7 Hvilke af følgende er efter din mening de alvorligste trusler mod demokratiet i EU? Vælg 
op til tre svar. [flere svar]

Manglende engagement og interesse i politik andelections blandt almindelige 
borgere

Manglende muligheder for borgerne for at give deres mening til kende

Destabilisering af valginfrastruktur eller -processer såsom cyberangreb
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Individuelle landeresultater 

Voksende  mistillid  og  skepsis  over  for
demokratiske institutioner rangerer først som en
af de alvorligste trusler mod demokratiet i EU i ti
medlemsstater. I Estland og Holland er det den
fælles højest rangerende trussel. I Luxembourg
nævner  næsten  halvdelen  af  respondenterne
(47 %) denne trussel  i  modsætning til  ca.  en
fjerdedel af respondenterne i Ungarn (24 %) og
Sverige (26 %). 

Falske  og/eller  vildledende  oplysninger,  der
generelt  cirkulerer  online  og  offline,  er  den
(fælles)  mest valgte trussel mod demokratiet  i
EU  i  11  medlemsstater.  Andelen  af
respondenter,  der  vælger  denne  trussel,  er
højest i Malta (46 %), Slovakiet (45 %) og Irland
(43 %) og lavest i  Italien (25 %) og Bulgarien
(26 %). 

Propaganda  og  falske  og/eller  vildledende
oplysninger fra en ikkedemokratisk udenlandsk
kilde indtager førstepladsen i Litauen (50 %). I
yderligere fire medlemsstater er denne trussel
den næsthøjeste – f.eks. i  Estland (41 %) og
Polen  (37  %).  Andelen,  der  vælger  denne
trussel, er lavest i Cypern (20 %), Grækenland
(23 %) og Italien (23 %). 

Skjult  udenlandsk  indblanding  i  [deres]  lands
politik  og  økonomi,  herunder  gennem
finansiering  af  indenlandske  aktører,  er  den
mest valgte trussel i Bulgarien (49 %), Letland
(40  %)  og  Belgien  (33  %).  I  de  øvrige
medlemsstater  varierer  den  andel,  der
udvælger denne trussel, mellem 23 % i Malta
og 38 % i Slovenien. 

Manglende engagement og interesse i politik og
valg blandt almindelige borgere rangerer først i
Grækenland (41 %). Denne trussel identificeres
også  af  40  %  af  de  adspurgte  i  Portugal  i
modsætning til 17 % af de adspurgte i Ungarn. 

Andelen  af  respondenter,  der  nævner
borgernes  manglende  muligheder  for  at  give
udtryk  for  deres  meninger  som  en  af  de
alvorligste trusler mod demokratiet i EU, er den
højeste i Italien (26 %) og den laveste i Litauen
(12 %). 

Mangel på viden blandt vælgerne om, hvordan
de demokratiske processer fungerer, nævnes af
næsten tre ud af ti respondenter i Malta (29 %)
og Luxembourg (28 %), mens kun lidt over en

ud  af  ti  respondenter  (12  %)  gør  det  i
Slovenien. 

I  alle  medlemsstater  vælger  mindre  end  en
fjerdedel  af  respondenterne  destabilisering  af
valginfrastruktur  eller  -processer  såsom
cyberangreb som en trussel,  der  spænder  fra
mindre end en ud af ti respondenter i Letland (7
%) og Malta (8 %) til ca. to ud af ti respondenter
i Tyskland (20 %) og Danmark (22 %). 

Manglende  mediefrihed  og
mediemangfoldighed og manglende integritet  i
valgsystemet  nævnes  hver  især  af  højst  en
fjerdedel  af  respondenterne  i  alle
medlemsstater. 
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S7 Hvilke af følgende er efter din mening de alvorligste trusler mod demokratiet i EU? Vælg op til tre svar. [flere svar]
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EU-27 36 34 31 30 27 20 19 17 16 12

BE 28 31 29 33 23 21 20 18 15 13

BG 41 26 25 49 29 21 17 14 18 22

CZ 35 36 27 33 20 22 15 17 16 7

DK 32 35 35 28 26 18 18 22 12 8

DE 39 35 34 30 21 21 22 20 12 8

EE 41 39 41 34 32 18 16 11 13 20

IE 29 43 36 29 26 20 24 19 15 12

EL 37 27 23 28 41 19 23 11 26 18

ES 42 37 29 28 27 14 17 16 21 15

FR 27 32 32 30 31 22 20 18 13 13

HR 38 35 25 35 37 24 27 11 17 13

IT 42 25 23 27 36 26 16 14 20 11

CY 42 28 20 26 35 23 26 9 18 17

LV 37 31 36 40 38 19 17 7 15 6

LT 34 35 50 33 30 12 15 15 11 13

LU 47 42 32 27 31 18 28 10 11 5

HU 24 42 30 31 17 19 18 11 26 26

MT 37 46 29 23 32 23 29 8 17 13

NL 39 39 33 33 20 13 17 19 12 7

AT 40 37 32 27 23 25 26 14 14 9

PL 34 37 37 30 22 17 17 18 20 19

PT 44 36 30 31 40 16 23 15 14 11

RO 41 39 34 27 20 16 26 17 16 15

SI 44 37 28 38 24 21 12 13 25 13

SK 33 45 38 37 19 20 15 13 21 9

FI 37 40 38 25 33 14 13 18 14 8

SE 26 40 36 30 25 18 21 15 17 9

Note:Svar »Andet«, »Ingen«, »Ved ikke« vises ikke. (%) Grundlag: n=25 658 — Alle respondenter
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Sociodemografiske overvejelser 

Adspurgt  om, hvilke trusler  mod demokratiet  i
EU  der  er  mest  alvorlige,  er  mænd  mere
tilbøjelige end kvinder til at nævne propaganda
og falske og/eller vildledende oplysninger fra en
ikkedemokratisk  udenlandsk  kilde  (33  % mod
29 %),  skjult  udenlandsk indblanding i  [deres]
lands  politik  og  økonomi,  herunder  gennem
finansiering af indenlandske aktører (31 % mod
29 %), destabilisering af valginfrastruktur eller -
processer  såsom cyberangreb (18 % mod 15
%)  og  mangel  på  mediefrihed  og
mediemangfoldighed (17 % mod 15 %). 

Respondenter  på  55  år  og  derover  er  mere
tilbøjelige end yngre respondenter til at  vælge
truslerne om voksende mistillid og skepsis over
for demokratiske institutioner (41 % mod 31 %-
36 %),  falske og/eller  vildledende oplysninger,
der  generelt  cirkulerer  online  og
påinternettet(37  %  mod  32  %-33  %),
propaganda  og  falske  og/eller  vildledende
oplysninger fra en ikkedemokratisk udenlandsk
kilde  (34 % mod 29 %)  og skjult  udenlandsk
indblanding i [deres] lands politik og økonomi,
herunder gennem finansiering af indenlandske
aktører (34 % mod 23 %-28 %). 

Respondenter,  der  har  afsluttet  deres
uddannelse i alderen 20 år eller derover (38 %),
er  noget  mere  tilbøjelige  end  lavtuddannede
respondenter (31 %-36 %) til at svare, at en af
de  alvorligste  trusler  mod  demokratiet  er
voksende  mistillid  og  skepsis  over  for
demokratiske  institutioner.  De  er  dog  mindre
tilbøjelige  til  at  nævne  borgernes  manglende
muligheder  for  at  give  udtryk  for  deres
meninger (20 % mod 22-23 %). 
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4.2. Forventet styrke i EU's demokrati

Over  halvdelen  af  de  adspurgte  (55  %)
udtrykker tillid til styrken af EU's demokrati i de
næste femår (10 % føler "meget tillid"og 45 %
"lidttillid"). I modsætning hertil svarer ca. fire ud
af  ti  respondenter,  at  de  ikke  er
overbevisteomstyrken af EU's demokrati (28 %
er "lidtubevidste" og 13 % "meget ubevidste"). 

Individuelle landeresultater 

Der er store forskelle mellem medlemsstaterne
med  hensyn  til,  hvor  stor  en  andel  af  de
adspurgte  der  har  tillid  tilstyrkenaf  EU's
demokrati  i  de  kommende  femår.  I  Litauen
oplyser  mere  end  tre  fjerdedele  af
respondenterne, at de er sikre (18 % er "meget
fortrolige"og  58  %  "noget  fortrolige").  I
Slovenien er det derimod kun ca. halvdelen af
de adspurgte (37 %),der udtrykker tillid tilEU's
demokrati.  I  Rumænien  føler  21  %  af  de
adspurgte  "meget  tillid"til  styrken  af  EU's
demokrati.  I  Bulgarien derimod er 21 % af de
adspurgte "meget unconfident". 

Sociodemografiske overvejelser 

Mænd (59 %) er  mere tilbøjelige end kvinder
(52 %)  til  at  udtrykke  tillid  til  styrken af  EU's

demokrati i de næste fem år. 

Respondenter  i  alderen  40-54  år  er  mindst
tilbøjelige til at rapportere, at de har tillid til EU's
demokrati  (52  %  mod  55-58  %  i  andre
aldersgrupper). 

Andelen af  respondenter,  der angiver at  have
tillid  til  styrken  af  EU's  demokrati,  er  højere
blandt  respondenter,  der  har  afsluttet  deres
uddannelse i alderen 20 år eller derover (58 %),
end blandt lavtuddannede respondenter (53 %).

Selv  om  79  %  af  de  respondenter,  der  er
optimistiske med hensyn til EU's fremtid, også
har tillid til styrken af EU's demokrati i de næste
fem  år,  er  denne  andel  kun  22  %  for
respondenter, der er pessimistiske med hensyn
til EU's fremtid. 
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Meget tillidsfuld Lidt fortrøstningsfuld Lidt utroværdigt Meget utroværdig Ved ikke

S8 Hvor sikker er du på styrken af EU's demokrati i de næste fem år?

LT PT FI MT IE RO SE HR DK NL LV DE LU IT EU27 EE CY SK PL BG AT ES BE HU EL FR CZ SI

18 14
9 10

19 21
12 10

15 12 8 9 5 7 10 9 12 10 9 12 8 12
6

14 13
8 9 6

58 58 61 60 50 47 51 53 47 49 53 49 52 49 45 46 41 44 44 40 44 40 44 36 36 39 38
31

16 20 21 17 19 22 22 21 24 27 24 25
34

29 28 27
36

29 25 23
33 35 32 27 32 32 31 39

6 7 6 9 8 8 10 14
6 9 10 13 7 10 13 15 9 13 17 21 12 12 13 19 16 16 17 20

2 1 4 5 4 3 5 2 7 4 6 4 3 5 4 3 2 5 5 4 3 2 5 3 3 5 6 4

(%) Grundlag: n=25 658 — Alle respondenter
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5. Udsigterne for EU: økonomi og sikkerhed 

I dette kapitel undersøges EU-borgernes tillid til
den  fremtidige  udviklingiEU's  økonomi  i  de
kommende femår og deres bekymring for EU's
sikkerhed i de kommende femår. 

5.1. Tillid til EU's økonomi 

En  ud  af  to  respondenter  føler  sig
overbevistomEU-økonomiens  resultater  i  de
næste  femår  (8  %  føler  sig  "meget
overbevist"og 42 % "til en vis grad overbevist").
Mere  end  fire  ud  af  ti  respondenter  føler  sig
derimod  ikke  overbevistomEU's  økonomiske
resultater (32 % er "noget ubevidste"og 13 %
"meget ubevidste"). 

Individuelle landeresultater 

I 18 medlemsstater føler mindst halvdelen af de
adspurgte  sig  "meget"  eller  "i  nogen  grad"
betænkeligeved EU-økonomiens resultater i de
kommende  femår.  Litauen  skiller  sig  ud,  idet
mere  end  tre  fjerdedele  af  de  adspurgte  er
fortroligemedEU's  økonomi  (17  %  er
"megetfortrolige"og  61  %  er  "til  en  vis  grad
fortrolige"). 

Derimod  er  tillidentil  resultaterne  af  EU's
økonomi  lavest  i  Cypern  (36  %).  Andre
medlemsstater i den lavere ende af landelisten
omfatter  Grækenland (40 %), Frankrig (41 %)

og  Slovenien  (42  %).  Den  største  andel  af
respondenterne,  der  angiver  at  være  "meget
unconfident", observeres imidlertid i Tjekkiet (26
%). 
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Hvor sikker er du på, at EU's økonomi vil klare sig godt i de næste fem år?Spørgsmål 9

LT PT RO IE HR MT FI NL SE DK LU BG LV IT DE PL SK EU27 HUAT ES CZ BE EE SI FR EL CY

17 12
19 17

10 9 7 8 10 11
4

11 6 5 7 8 7 8 12 8 9 9 5 5 6 8 8 4

61
56 49 50 56 56 55 50 47 45 51 43 48 47 44 43 43 42 39 40 37 36 39 39 36 33 32 32

14 25 23 23 22 22 26 30
25 29 35

25
31 33 30

26
31 32 29 36 39

27
37 34 38 39 37 45

6 7 8 7 11 7 7 9 10 7 7 20 8 10 12 17 14 13 18 12 13 26 13 19 17 16 20 16

2 1 3 4 1 6 5 3 8 8 4 2 6 6 6 7 5 4 3 4 2 2 5 3 3 4 3 4

(%) Grundlag: n=25 658 — Alle respondenter



FlashEurobarometer 550-undersøgelse EU's udfordringer og prioriteter 

Sociodemografiske overvejelser 

Den sociodemografiske analyse viser, at mænd
(54 %) er mere tilbøjelige end kvinder (47 %) til
at  have  tillid  til  EU-økonomiensresultateri  de
næste fem år. 

Respondenter i alderen 40-54 år (47 %) udviser
en  lavere  grad  af  tillidtilEU-økonomiens
resultater i de næste femår sammenlignet med
dem i alderen 15-24 år eller 25-39 år (begge 52
%) og derefter dem i alderen 55 år eller derover
(51 %). 

Højtuddannede  respondenter  (dem,  der  har
afsluttet  en  uddannelse  i  alderen  20  år  eller
derover)  (54 %) har tendens til  at  være mere
fortroligemedEU's  økonomi  i  de  næste  femår
sammenlignet  med  dem,  der  går  iskole  i
alderen 16-19 år (47 %). den tilsvarende satsfor
dem, derer 15 år eller yngre, er 50%. 

Omkring tre fjerdedele af de respondenter, der
er optimistiske med hensyn til EU's fremtid (74
%), har også tillid til EU's økonomis resultater i
de  næste  fem  år.  Blandt  dem,  der  er
pessimistiske  med hensyn  til  EU's  fremtid,  er
det  imidlertid  kun 19 %,  der  udtrykker  tillid  til
EU's økonomi. 

32



FlashEurobarometer 550-undersøgelse EU's udfordringer og prioriteter 

5.2. Bekymringer om EU's sikkerhed 

Mere end seks ud af ti respondenter (64 %) er
bekymrede  over  EU's  sikkerhed  i  de  næste
femår (17 % er "meget bekymrede" og 47 % "i
nogen grad bekymrede").  På den anden side
angiver ca. en ud af tre respondenter, at de ikke
er  bekymrede  for  EU's  sikkerhed  i  de  næste
femår (26 % er "ikke særlig bekymrede" og 6 %
"slet ikke bekymrede"). 

Individuelle landeresultater 

I alle medlemsstater undtagen én (Sverige) er
mere end halvdelen af respondenterne "meget"
eller "noget" bekymrede for EU's sikkerhed i de
næste  femår.  Den  generelt  højeste  grad  af
bekymring ses i Portugal (77 %). I Sverige giver
mindre  end  halvdelen  af  respondenterne
derimod udtryk for bekymring (10 % er "meget
bekymrede"  og  37  %  "i  nogen  grad
bekymrede").  De  højeste  andele  af
respondenter, der føler sig "meget bekymrede"
over  EU's  sikkerhed,  ses  i  Letland  (28  %)
efterfulgt af Tjekkiet (24 %), Frankrig (23 %) og
Polen (23 %). I modsætning hertil er andelen af
respondenter,  der  føler  sig  "slet  ikke  berørt",
fortsat under 10 % i alle medlemsstater (fra 3 %
i Luxembourg og Portugal til 9 % i Ungarn og
Sverige). 

Sociodemografiske overvejelser 

Kvinder  (66  %)  er  lidt  mere  tilbøjelige  end
mænd (63 %) til  at  give udtryk for  bekymring
over EU's sikkerhed i de næste fem år. 

Yngre respondenter (15-24 år) (56 %) er mindre
tilbøjelige  til  at  være  bekymrede  for  EU's
sikkerhed i de næste fem år sammenlignet med
respondenter i ældre aldersgrupper (64-67 %). 

Respondenter,  der  er  pessimistiske  med
hensyn til EU's fremtid (67 %), er noget mere
tilbøjelige  til  at  være  bekymrede  for  EU's
sikkerhed i de næste fem år end respondenter,
der er optimistiske med hensyn til EU's fremtid
(63 %). 
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6. Værdier, der bedst kommer til udtryk i EU

Respondenterne blev bedt om at overveje, om
visse  værdier  bedst  kommer  til  udtryk  i  EU,
andre lande i verden eller begge dele. 

Et flertal af respondenterne svarer, at respekten
for grundlæggende rettigheder og værdier  (53
%) og ytrings- og ytringsfriheden (53 %) er de
værdier,  der  bedst  kommer  til  udtryk  i  EU  –
sammenlignet  med  andre  lande.  Desuden
vælger ca. en ud af to respondenter dette svar
for social lighed og velfærd (49 %), tolerance og
åbenhed  over  for  andre  (48 %)  og solidaritet
med lande i og uden for EU (48 %). 

Mere end fire ud af  ti  respondenter svarer,  at
respekt for naturen og beskyttelse af klimaet og
miljøet (45 %) og fred (45 %) bedst kommer til
udtryk  i  EU  sammenlignet  med  andre  lande.
Der observeres lavere andele af respekten for
historien og dens erfaringer (37 %, "der bedst
kommer til udtryk i EU") og af at repræsentere

borgernes  økonomiske  og  handelsmæssige
interesser i verden (35 %). 

Nårdet drejer sig om fremskridt og innovation,
svarer  blot  29  %  af  respondenterne,  at  EU
bedst repræsenterer denne værdi, mens 23 %
anfører, at EU er bedre repræsenteret af andre
lande i verden. 41 % af respondenterne svarer,
at EU og andre (grupper af) lande i lige høj grad
omfatter fremskridt og innovation. 

Sammenlignet  med  august  2023  (Flash
Eurobarometer  533)  er  procentdelen2 af
respondenter, der mener, at EU bedst udtrykker
tolerance og åbenhed over for  andre og fred,
faldet. I modsætning hertil er opfattelsen af, at
EU  bedst  udtrykker  solidaritet,  steget,  hvilket
tyder på en positiv tendens. Derudover er der
en stigning i antallet af personer, der mener, at
EU  bedst  repræsenterer  fremskridt  og
innovation. 

2 Se  også:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3
092 
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Den Europæiske Union Begge ligeligt Andre lande i verden Ved ikke

53=

53

49=

48▼-2

48▲2

45=

45▼-2

37▼-1

35

29▲3

28▲5

28

27▲5

30▲6

30▲4

33▲5

32▲7

35▲6

35

41▲7

12▼-3

13

14▼-3

13▼-2

12▼-2

13▼-3

13▼-2

17▼-3

18

23▼-8

7▼-3

7

10▼-2

9▼-2

10▼-4

9▼-3

10▼-3

12▼-1

13

7▼-2

Respekt for grundlæggende rettigheder og værdier

Ytrings- og ytringsfrihed*

Social lighed og velfærd

Tolerance og åbenhed over for andre

Fred

Respekt for historien og dens lære

Fremskridt og innovation

▼▲ Udvikling 2024-2023 * Punkt ikke stillet i 2023

S3 Mener du, at de for hver af disse værdier bedst kommer til udtryk i EU, i andre lande (eller grupper af 
lande) i verden eller i begge dele?

Solidaritet med lande i og uden for 
EU

Respekt for naturen og beskyttelse af 
klimaet og miljøet

Repræsentere borgernes økonomiske 
og handelsmæssige interesser i 

verden*

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092


FlashEurobarometer 550-undersøgelse EU's udfordringer og prioriteter 

Individuelle landeresultater 

I  17  medlemsstater  deler  mindst  50  %  af
respondenterne det synspunkt, at respekten for
grundlæggende  rettigheder  og  værdier  bedst
kommer  til  udtryk  i  EU  sammenlignet  med
andre  lande.  Dette  synspunkt  udtrykkes
hyppigst  i  Luxembourg  (75  %)  og  F(68  %),
mens de laveste andele ses i Bulgarien (36 %)
og  Ungarn  (38  %).  I  ni  medlemsstater  er
respekten for de grundlæggende rettigheder og
værdier den (fælles) højest rangerende værdi. 

Tilsvarende  mener  mere  end  50  %  af
respondenterne  i  17  medlemsstater,  at  EU
bedst  udtrykker  værdien  af  ytrings-  og
ytringsfrihed, fra 51 % i Kroatien og Danmark til
72 % i Luxembourg. I nogle lande er andelen,
der  har  denne  opfattelse,  lavere,  fra  35  %  i
Bulgarien  til  50  %  i  Cypern.  Ytrings-  og
ytringsfriheden  er  den  (fælles)  højest
rangerende værdi i 12 medlemsstater. 

Luxembourg (74 %) og Findland (69 %) har den
højeste andel af respondenter,  der angiver,  at
EU  bedst  udtrykker  social  lighed  og  velfærd.
Omvendt  ses  de  laveste  andele,  der  deler
denne opfattelse, i Bulgarien (34 %) og Tjekkiet
(35 %). 

Andelen  af  EU-borgere,  der  vælger  tolerance
og åbenhed over for andre, varierer fra 34 % i
Tjekkiet til 66 % i Luxembourg. 

Mellem 37 % af respondenterne i Bulgarien og
Danmark  og  62  %  i  Slovenien  svarer,  at
solidaritet  med lande i  og  uden for  EU bedst
kommer til udtryk i EU. 

I  syv  medlemsstater  mener  et  flertal  af
respondenterne,  at  respekten  for  naturen  og
beskyttelsen  af  klimaet  og  miljøet  bedst
kommer til  udtryk i  EU. Dette gælder f.eks. F
indland(62 %) og Estland (60 %). Ungarn (33
%) har den laveste andel af respondenter, der
svarer, at denne værdi bedst kommer til udtryk i
EU. 

I seks medlemsstater deler mindst halvdelen af
respondenterne  det  synspunkt,  at  fred  bedst
kommer  til  udtryk  i  EU  sammenlignet  med
andre  lande.  Andelen  af  respondenter,  der
svarer, at denne værdi bedst kommer til udtryk i
EU, varierer mellem 28 % i Bulgarien og 68 % i
Luxembourg. 

Mindre andele mener, at respekten for historien
og dens erfaringer bedst kommer til udtryk i EU,
fra 26 % i Ungarn til 48 % i Portugal. Lignende
andele anvendes til at repræsentere borgernes
økonomiske  og  handelsmæssige  interesser  i
verden  (fra  29  %  i  Frankrig,  Grækenland  og
Italien til 48 % i Irland og Luxembourg). 

I  overensstemmelse  med  EU-gennemsnittet
svarer den mindste andel af  respondenterne i
alle  lande,  at  EU  bedst  repræsenterer
fremskridt  og  innovation  sammenlignet  med
andre lande (fra 21 % i Luxembourg til 39 % i
Portugal).  I  otte  medlemsstater  er  andelen  af
respondenter, der svarer, at EU bedst afspejler
værdien  af  fremskridt  og  innovation,  steget
betydeligt  i  forhold  til  august  2023  (Flash
Eurobarometer 533). 
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Sociodemografiske overvejelser 

For alle  de værdier,  der  præsenteres i  denne
undersøgelse,  er  mænd  mere  tilbøjelige  end
kvinder til at mene, at EU bedst afspejler disse
værdier.  For  eksempel  svarer  55  %  af
mændene  sammenlignet  med  51  %  af
kvinderne,  at  EU  bedst  udtrykker  respekt  for
grundlæggende  rettigheder  og  værdier
sammenlignet med andre lande. 

De yngste (15-24 år)  og ældste respondenter
(55  år  og  derover)  er  mere  tilbøjelige  end
respondenter i alderen 25-54 år til at dele den
opfattelse, at EU bedst afspejler de fleste af de
værdier, der præsenteres i undersøgelsen. For
eksempel svarer 54 % af de 15-24-årige og 51
% af de 55-årige og derover sammenlignet med
45  %-48  %  af  de  24-54-årige,  at  EU  bedst
udtrykker social lighed og velfærd. 

Tilsvarende  er  der,  når  man  ser  på
respondenternes  uddannelsesniveau,  for
næsten  alle  de  værdier,  der  præsenteres  i
undersøgelsen,  større  sandsynlighed  for,  at
højere  uddannede  respondenter  svarer,  at
disse  bedst  kommer  til  udtryk  i  EU.  Dette
gælder f.eks. respekt for naturen og beskyttelse
af  klimaet  og  miljøet  (48  %  af  dem,  der
afsluttede  deres  uddannelse  i  alderen  20  år
eller derover, mod 41 % af dem, dergik i skole i
alderen 15 år eller derunder), social lighed og
velfærd (52 % mod 45 %), fred (48 % mod 40
%)  og  respekt  for  grundlæggende  rettigheder
og værdier (55 % mod 50 %). 
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S3 Mener du, at de for hver af disse værdier bedst kommer til udtryk i EU, i andre lande (eller grupper af lande) i verden eller i begge dele? 
Reaktion »Den Europæiske Union«

Respekt for
grundlæggen
de rettigheder

og værdier 

Ytrings- og
ytringsfrihed

Social
lighed

og
velfærd 

Tolerance
og

åbenhed
over for
andre 

Solidaritet
med lande
i og uden
for EU 

Respekt for
naturen og

beskyttelse af
klimaet og

miljøet 

Fred 

Respekt
for

historien
og dens

lære 

Repræsentere
borgernes

økonomiske og
handelsmæssi
ge interesser i

verden 

Fremskridt
og

innovation

EU-27 53 53 49 48 48 45 45 37 35 29

BE 50 52 49 44 47 41 44 32 35 26

BG 36 35 34 37 37 35 28 28 31 23

CZ 40 36 35 34 38 43 38 28 32 25

DK 48 51 50 39 37 42 38 31 37 31

DE 57 56 51 49 48 45 46 36 35 26

EE 62 62 60 57 53 60 55 42 35 30

IE 49 49 54 50 48 42 49 38 48 36

EL 47 46 42 45 39 38 38 33 29 27

ES 60 56 57 55 52 48 50 44 40 38

FR 50 53 46 43 48 41 46 37 29 23

HR 55 51 51 52 55 49 48 46 40 30

IT 55 55 48 48 49 44 43 44 29 28

CY 48 50 47 47 48 50 44 31 32 27

LV 47 49 46 43 48 47 48 35 33 25

LT 53 55 54 52 46 53 49 39 41 34

LU 75 72 74 66 58 54 68 47 48 21

HU 38 38 38 38 41 33 33 26 33 24

MT 59 58 59 59 47 44 48 44 43 30

NL 54 59 54 45 47 44 43 28 36 33

AT 57 55 55 49 47 47 48 38 33 22

PL 51 47 48 53 48 55 49 31 42 39

PT 63 65 63 63 59 51 59 48 42 37

RO 46 47 39 45 45 44 43 32 39 36

SI 59 60 52 54 62 55 55 40 40 32

SK 40 38 40 37 40 42 35 32 32 26

FI 68 68 69 56 58 62 62 40 39 34

SE 53 56 53 42 44 49 49 33 38 26

Bemærk: Svarene "Andet", "Ingen", "Ved ikke" vises ikke. (%) Grundlag: n=25 658 — Alle respondenter
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Tekniske specifikationer 

Mellem  den  25.  juni  og  den  2.  juli  2024
gennemførte  Ipsos  European  Public  affairs  F
lashEurobarometer  550  på  anmodning  af
Europa-Kommissionen,  Generaldirektoratet  for
Kommunikation.  Det  er  en  generel  offentlig
undersøgelse,  der  koordineres  af
Generaldirektoratet  for  Kommunikation,
Enheden  for  Medieovervågning  og
Eurobarometer.  Flash  Eurobarometer  550
dækker  befolkningen  af  EU-borgere,
bosiddende i en af de 27 medlemsstater i Den
Europæiske  Union  og  i  alderen  15  år  og
derover. 

Alle  interviews blev  gennemført  via  Computer
Assisted Web Interviewing (CAWI) ved hjælp af
Ipsos  onlinepaneler  og  deres  partnernetværk.
Respondenterne  blev  udvalgt  fra
onlineadgangspaneler,  grupper  af
forhåndsrekrutterede  personer,  der  har
indvilliget  i  at  deltage  i  forskning.
Prøveudtagningskvoten  blev  fastsat  på

grundlag af alder (15-24-årige, 25-34-årige, 25-
44-årige,  45-54-årige,  55-64-årige  og  65+-
årige),  køn  og  geografisk  region  (NUTS1,
NUTS2  eller  NUTS  3,  afhængigt  af  landets
størrelse og antallet af NUTS-regioner). 

Fejlmargin 

Undersøgelsesresultaterne  er  omfattet  af
prøvetagningstolerancer.  "Fejlmargenen"
kvantificerer usikkerheden om (eller  tilliden til)
et  undersøgelsesresultat.  Som  hovedregel
gælder  det,  at  jo  flere  interviews  der
gennemføres (stikprøvestørrelse), desto mindre
er fejlmargenen. En stikprøve på 500 giver en
fejlmargen  på  højst  4,4  procentpoint,  og  en
stikprøve på 1 000 giver en fejlmargen på højst
3,1 procentpoint. 
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Statistiske margener som følge af stikprøveprocessen

(ved et konfidensniveau på 95 %)

forskellige stikprøvestørrelser er i rækker forskellige observerede resultater er i kolonner

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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Antal interviews datoer for feltarbejde
Befolkning 15+
(absolut antal)

Befolkning 15+ (i %
af befolkningen i

EU-27)

EU-27 25658 25.6.2024-2.7.2024 381995912 100,00 %

BE 1015 25.6.2024-1.7.2024 9804276 2,57 % 

BG 1014 25.6.2024-1.7.2024 5534291 1,45 % 

CZ 1003 25.6.2024-1.7.2024 9076721 2,38 % 

DK 1006 25.6.2024-1.7.2024 4985196 1,31 % 

DE 1000 25.6.2024-1.7.2024 72429868 18,96 % 

EE 1001 25.6.2024-1.7.2024 1141965 0,30 % 

IE 1005 25.6.2024-1.7.2024 4251954 1,11 % 

EL 1005 25.6.2024-2.7.2024 9022623 2,36 % 

ES 1003 25.6.2024-28.6.2024 41548146 10,88 % 

FR 1006 25.6.2024-28.6.2024 56395315 14,76 % 

HR 1009 25.6.2024-1.7.2024 3302096 0,86 % 

IT 1009 25.6.2024-1.7.2024 51653102 13,52 % 

CY 506 25.6.2024-1.7.2024 772474 0,20 % 

LV 1007 25.6.2024-1.7.2024 1582531 0,41 % 

LT 1005 25.6.2024-1.7.2024 2430152 0,64 % 

LU 502 25.6.2024-1.7.2024 555994 0,15 % 

HU 1004 25.6.2024-1.7.2024 8206689 2,15 % 

MT 505 25.6.2024-2.7.2024 473069 0,12 % 

NL 1014 25.6.2024-1.7.2024 15083914 3,95 % 

AT 1004 25.6.2024-1.7.2024 7789728 2,04 % 

PL 1004 25.6.2024-1.7.2024 31085397 8,14 % 

PT 1008 25.6.2024-1.7.2024 9116355 2,39 % 

RO 1004 25.6.2024-1.7.2024 15983170 4,18 % 

SI 1002 25.6.2024-1.7.2024 1799441 0,47 % 

SK 1005 25.6.2024-1.7.2024 4555340 1,19 % 

FI 1002 25.6.2024-1.7.2024 4723642 1,24 % 

SE 1010 25.6.2024-28.6.2024 8692463 2,28 % 
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Spørgeskema 

Spørg alle

S1 Fortæl mig venligst, om De er meget optimistisk, temmelig optimistisk, temmelig pessimistisk eller meget 
pessimistisk med hensyn til Den Europæiske Unions (EU's) fremtid? 

(Kun et svar) 

Meget optimistisk 1

Ret optimistisk 2

Lidt pessimistisk 3

Meget pessimistisk 4

Ved ikke 998

Spørg alle

Spørgsmål 2: Hvilket af følgende mener du efter din mening er EU's vigtigste styrker? Vælg op til tre svar. 

(MAX. TRE SVAR, RANDOMISE 1-10) (Koder 12 & 998 ER EKSKLUSIV) 

EU-borgernes levestandard 1

De sociale beskyttelsessystemer i medlemsstaterne 2

EU's økonomiske, industrielle og handelsmæssige magt 3

EU's respekt for demokrati, menneskerettigheder og retsstatsprincippet 4

EU-borgernes færdigheder og talenter 5

EU's evne til at håndtere spørgsmål vedrørende irregulær migration og integration 6

EU's teknologiske fremskridt og digitale infrastruktur 7

De gode forbindelser og solidariteten mellem EU's medlemsstater 8

EU's evne til at fremme fred og demokrati uden for sine grænser 9

EU's forpligtelse til at beskytte klimaet og miljøet 10

Andre varer 11

Ingen 12

Ved ikke 998
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Spørg alle 

S3 Mener du, at de for hver af disse værdier bedst kommer til udtryk i EU, i andre lande (eller grupper af lande) i
verden eller i begge dele? 

(Et svar pr. linje - RANDOMISE ERKLÆRINGER 1-10) 

(Erklæringer) 

S3_1 Respekt for naturen og beskyttelse af klimaet og miljøet 

Q3_2 Social lighed og velfærd 

Q3_3 Fred 

Q3_4 Fremskridt og innovation 

Q3_5 Respekt for grundlæggende rettigheder og værdier 

Q3_6 Tolerance og åbenhed over for andre 

Q3_7 Respekt for historien og dens erfaringer 

Q3_8 Solidaritet med lande i og uden for EU 

Q3_9 Ytrings- og ytringsfrihed 

Q3_10 Repræsentation af borgernes økonomiske og handelsmæssige interesser i verden 

(Vedrører ikke den danske tekst) 

Den Europæiske Union 1

Andre lande i verden 2

Begge ligeligt 3

Ved ikke 998

Spørg alle 

Spørgsmål 4 Hvilke af følgende mener du er de største udfordringer, som EU står over for i øjeblikket? Vælg op 
til tre svar. 

(MAX. TRE SVAR, RANDOMISE 1-10) (Koder 12 & 998 ER EKSKLUSIV) 

Sociale uligheder 1

Utilstrækkelig økonomisk vækst 2

Leveomkostningerne 3

Krigen i Ukraine 4

Konflikten i Mellemøsten 5

Miljøspørgsmål og klimaændringer 6

Irregulær migration 7

Terrorisme og sikkerhedsspørgsmål 8

Digitale teknologiers indvirkning på samfundet 9

Desinformation og informationsmanipulation 10

Andre varer 11

Ingen 12

Ved ikke 998
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Spørg alle 

S5 Hvilke af følgende mener du er de største globale udfordringer for EU's fremtid? Vælg op til tre svar. 

(MAX. TRE SVAR, RANDOMISE 1-10) (Koder 12 & 998 ER EKSKLUSIV) 

Risici som følge af nye teknologier 1

Klimaændringer og miljøspørgsmål 2

Irregulær migration 3

Konflikter i verden 4

Terrorism 5

Cybertrusler og hybride trusler og nye former for konflikter 6

Organiseret kriminalitet 7

Fordeling af de globale forbindelser mellem landene 8

Fald i andelen af den europæiske befolkning i verden 9

Risiko for, at EU mister sin økonomiske uafhængighed 10

Andre varer 11

Ingen 12

Ved ikke 998

Spørg alle 

S6 Hvilke af følgende områder mener du, at EU bør behandle som en prioritet? Vælg op til tre svar. 

(MAX. TRE SVAR, RANDOMISE 1-15) (Koder 17 & 998 ER EKSKLUSIV) 

Irregulær migration 1

Krigen i Ukraine 2

Sikkerhed og forsvar 3

Økonomi og offentlige finanser 4

Industri og konkurrenceevne 5

Landbrug og fødevaresikkerhed 6

Miljø og klimaændringer 7

Almen uddannelse og erhvervsuddannelse 8

Job, social lighed og færdigheder 9

Energi 10

Handel 11

Forskning og innovation 12

Digital omstilling 13

Folkesundhed 14

Demokrati og retsstatsprincippet 15

Andre varer 16

Ingen 17

Ved ikke 998
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Spørg alle 

S7 Hvilke af følgende er efter din mening de alvorligste trusler mod demokratiet i EU? Vælg op til tre svar. 

(MAX. TRE SVAR, RANDOMISE 1-10) (Koder 12 & 998 ER EKSKLUSIV) 

Falske og/eller vildledende oplysninger, der generelt cirkulerer online og offline 1

Propaganda og falske og/eller vildledende oplysninger fra en ikke-demokratisk udenlandsk kilde 2

Destabilisering af valginfrastruktur eller -processer såsom cyberangreb 3

Skjult udenlandsk indblanding i [LANDets] politik og økonomi, herunder gennem finansiering af indenlandske 
aktører 

4

Manglende engagement og interesse i politik og valg blandt almindelige borgere 5

Manglende muligheder for borgerne for at give deres mening til kende 6

Valgsystemets manglende integritet 7

Manglende mediefrihed og mediemangfoldighed 8

Voksende mistillid og skepsis over for demokratiske institutioner 9

Manglende viden blandt vælgerne om, hvordan de demokratiske processer fungerer 10

Andre varer 11

Ingen 12

Ved ikke 998

Spørg alle 

S8 Hvor sikker er du på styrken af EU's demokrati i de næste fem år? 

(Kun et svar) 

Meget tillidsfuld 1

Lidt fortrøstningsfuld 2

Lidt utroværdigt 3

Meget utroværdig 4

Ved ikke 998

Spørg alle 

S9 Hvor sikker er du på, at EU's økonomi vil klare sig godt i de næste fem år?

(Kun et svar) 

Meget tillidsfuld 1

Lidt fortrøstningsfuld 2

Lidt utroværdigt 3

Meget utroværdig 4

Ved ikke 998

Spørg alle 

S10 Hvor bekymret er du over EU's sikkerhed i de næste fem år? 

(Kun et svar) 

Meget bekymret 1

Noget bekymret 2

Ikke særlig bekymret 3

Slet ikke bekymret 4

Ved ikke 998
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Databilag

S1 Fortæl mig venligst, om De er meget optimistisk, temmelig optimistisk, temmelig pessimistisk 
eller meget pessimistisk med hensyn til Den Europæiske Unions (EU's) fremtid?

Meget
optimistisk 

Ret optimistisk 
Lidt

pessimistisk 
Meget

pessimistisk 
Ved ikke

EU-27 11 47 28 9 5

BE 7 46 32 9 6

BG 12 46 29 11 2

CZ 7 38 34 18 4

DK 16 56 17 7 5

DE 10 46 28 11 6

EE 7 58 22 8 6

IE 22 46 19 7 7

EL 11 37 33 17 2

ES 12 54 25 4 6

FR 9 32 40 13 6

HR 17 52 22 7 2

IT 8 52 27 8 5

CY 8 51 29 8 3

LV 11 57 23 4 6

LT 14 60 16 4 6

LU 4 55 31 5 5

HU 9 39 34 12 6

MT 13 61 16 6 5

NL 6 57 26 5 7

AT 9 42 32 12 5

PL 13 48 21 13 6

PT 10 64 20 3 4

RO 26 47 21 4 3

SI 12 53 25 6 4

SK 13 52 24 8 4

FI 7 58 23 5 7

SE 10 53 24 8 6

Flash Eurobarometer 550 – EU's udfordringer og prioriteter / feltarbejde: 25/6/2024-2/7/2024 %, 
basis (EU27): n=25 658 — Alle respondenter 
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Spørgsmål 2: Hvilket af følgende mener du efter din mening er EU's vigtigste styrker? Vælg op til tre svar. [flere svar]

EU's
respekt for
demokrati,

menneskere
ttigheder og
retsstatsprin

cippet 

EU's
økonomisk

e,
industrielle

og
handelsm

æssige
magt 

De gode
forbindelser

og
solidariteten
mellem EU's
medlemsstat

er 

EU-
borgerne

s
levestan

dard 

EU's
forpligtelse til
at beskytte
klimaet og

miljøet 

EU's evne
til at

fremme
fred og

demokrati
uden for

sine
grænser 

De sociale
beskyttels
essystem

er i
medlemss

taterne 

EU's
teknologiske
fremskridt og

digitale
infrastruktur 

EU's evne
til at

håndtere
spørgsmål
vedrørend
e irregulær
migration

og
integration 

EU-
borgern

es
færdigh
eder og
talenter

Andre
varer

Ingen
Ved
ikke

EU-
27

38 34 28 23 23 21 16 15 11 10 2 10 4

BE 32 32 26 24 22 22 19 12 16 11 2 9 5

BG 35 30 28 38 20 14 19 19 8 10 1 11 4

CZ 26 30 28 25 17 21 12 14 13 8 2 14 4

DK 43 34 24 21 37 21 10 14 21 10 1 6 5

DE 38 34 30 22 20 22 17 12 8 8 2 13 3

EE 41 39 39 30 10 14 11 22 8 13 2 8 4

IE 37 39 36 29 20 17 20 13 10 16 1 4 3

EL 41 26 30 29 18 18 17 17 9 9 1 14 1

ES 43 39 29 26 22 20 25 15 11 11 2 5 3

FR 35 36 27 17 23 24 13 11 11 12 1 13 5

HR 35 41 31 38 20 13 19 20 12 11 1 8 2

IT 40 27 23 15 25 20 16 15 8 13 1 12 4

CY 43 29 31 27 22 17 21 16 7 9 1 10 2

LV 35 31 33 29 19 15 17 18 7 9 2 9 4

LT 36 40 30 30 21 24 14 23 10 9 1 6 3

LU 51 39 29 26 15 26 20 11 7 5 2 6 4

HU 37 38 20 19 23 17 14 21 6 12 2 11 5

MT 40 34 36 31 29 13 16 23 8 14 2 4 2

NL 31 41 28 21 33 20 10 15 23 6 3 7 4

AT 35 32 25 30 23 20 13 13 10 7 2 13 2

PL 35 32 23 36 25 21 13 24 9 8 1 8 4

PT 55 34 38 26 28 23 19 14 12 11 1 3 2

RO 35 37 28 30 23 19 15 19 9 11 2 8 2

SI 37 43 31 31 19 16 20 21 14 8 2 7 2

SK 35 36 34 35 19 21 14 17 16 9 1 7 2

FI 51 26 34 21 30 23 14 12 11 15 1 4 6

SE 41 26 32 13 29 21 11 11 14 11 3 8 6

Flash Eurobarometer 550 – EU's udfordringer og prioriteter / feltarbejde: 25/6/2024-2/7/2024 %, basis (EU27): n=25 658
— Alle respondenter
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Q3_1 Mener du, at de for hver af disse værdier bedst kommer til udtryk i EU, i andre lande (eller grupper af lande) i 
verden eller i begge dele? Respekt for naturen og beskyttelse af klimaet og miljøet

Den Europæiske Union Begge ligeligt Andre lande i verden Ved ikke

EU-27 45= 33▲5 13▼-3 9▼-3

BE 41= 35▲8 14▼-3 11▼-5

BG 35▲5 46▲8 11▼-11 8▼-2

CZ 43▲4 33▲5 14▼-7 10▼-1

DK 42▼-9 36▲11 11▲3 10▼-5

DE 45▼-2 32▲7 14= 9▼-6

EE 60= 23▲1 6▼-2 11▲1

IE 42▼-9 37▲12 13▼-1 8▼-1

EL 38▲2 41▲11 13▼-12 9▼-1

ES 48▲3 32▲3 12▼-3 8▼-3

FR 41▼-1 31▲6 17▼-3 11▼-2

HR 49▼-1 35▲4 10▼-2 7▼-1

IT 44▲3 32▲3 16▼-4 9▼-1

CY 50▲2 35▲7 9▼-9 7=

LV 47▼-1 36▲6 6▼-3 12▼-3

LT 53= 29▲2 8▼-2 10=

LU 54▼-4 27▲12 7▼-8 12=

HU 33▲1 44▲9 14▼-7 9▼-3

MT 44▼-3 37▲10 10▼-11 9▲4

NL 44▼-3 39▲12 10▼-3 8▼-6

AT 47▲1 29▲4 14▼-1 10▼-4

PL 55▲6 31▼-2 8▼-2 6▼-2

PT 51▼-7 33▲8 8= 8▼-1

RO 44▲1 39▲5 11▼-5 7▼-1

SI 55▼-1 27▲3 11▼-1 8=

SK 42= 38▲10 13▼-6 7▼-4

FI 62▼-8 26▲9 5▲1 7▼-2

SE 49▼-7 28▲7 12▲2 11▼-2

Flash Eurobarometer 550 – EU's udfordringer og prioriteter / feltarbejde: 25/6/2024-2/7/2024

%, basisbeløb (EU27): n=25 658 — Alle respondenter

▼▲ Tendens 2024-2023 (sammenligning med F lashEurobarometer 533, august 2023)
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Q3_2 Mener du, at de for hver af disse værdier bedst kommer til udtryk i EU, i andre lande (eller grupper af lande) i 
verden eller i begge dele? Social lighed og velfærd

Den Europæiske Union Begge ligeligt Andre lande i verden Ved ikke

EU-27 49= 27▲5 14▼-3 10▼-2

BE 49▼-5 27▲8 13▼-1 11▼-2

BG 34▲6 37▲8 21▼-9 9 ▼-5

CZ 35▲7 27▲2 22▼-9 16▲1

DK 50▼-8 30▲10 10▲2 11▼-3

DE 51▼-2 23▲7 14▼-3 11▼-2

EE 60▲5 20▼-1 8▼-3 12▼-1

IE 54▼-4 28▲8 11▼-2 8▼-2

EL 42▼-1 36▲11 14▼-9 8▼-1

ES 57▲1 26▲3 11▼-3 6▼-1

FR 46▼-3 25▲7 17= 12▼-3

HR 51▲4 30▲1 11▼-4 9▼-1

IT 48▲5 28▲2 14▼-7 11=

CY 47▲1 32▲8 13▼-8 8▼-1

LV 46▲1 27▲1 12▼-1 16▼-1

LT 54▲2 24▲3 11▼-2 12▼-3

LU 74▲8 12▲2 8▼-6 7▼-4

HU 38▲1 31▲4 20▼-5 12▼-1

MT 59▼-3 26▲6 9▼-4 6▲1

NL 54▼-3 31▲12 7▼-4 8 ▼-5

AT 55▼-2 20▲5 15▼-2 10▼-1

PL 48▲3 29= 14= 9▼-4

PT 63▼-3 27▲8 6▼-3 5▼-2

RO 39▼-3 37▲5 15▼-3 9▲1

SI 52= 22▲1 14▼-2 12▲1

SK 40▲7 29▲4 20▼-7 12▼-3

FI 69▼-1 19▲4 4▼-1 8▼-2

SE 53▼-10 24▲5 13▲5 11=

Flash Eurobarometer 550 – EU's udfordringer og prioriteter / feltarbejde: 25/6/2024-2/7/2024

%, basisbeløb (EU27): n=25 658 — Alle respondenter

▼▲ Tendens 2024-2023 (sammenligning med F lashEurobarometer 533, august 2023)
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Spørgsmål 3.3 Mener du, at de for hver af disse værdier bedst kommer til udtryk i EU, i andre lande (eller grupper af 
lande) i verden eller i begge dele? Fred

Den Europæiske Union Begge ligeligt Andre lande i verden Ved ikke

EU-27 45▼-2 32▲7 13▼-2 10▼-3

BE 44▼-5 34▲8 12▲1 11▼-3

BG 28▲3 44▲10 19 ▼-10 9▼-4

CZ 38▲1 34▲5 19▼-4 10▼-2

DK 38▼-11 42▲16 11▲1 9▼-6

DE 46▼-4 31▲9 12▼-1 11▼-4

EE 55= 27▲1 8▲1 11▼-2

IE 49▼-5 33▲9 11▼-2 7▼-3

EL 38▼-2 35▲9 16▼-8 11▲2

ES 50▼-2 30▲5 11▼-2 9▼-1

FR 46▼-4 30▲9 15▼-1 10▼-5

HR 48▼-2 32▲4 10▼-2 10▲1

IT 43▲1 31▲3 14▼-3 13▼-1

CY 44▲1 32▲7 14▼-8 11▲1

LV 48= 32▲5 9▼-3 11▼-3

LT 49▼-7 30▲9 11▲1 10▼-2

LU 68▲5 19▲7 6▼-11 7▼-1

HU 33▲2 33▲5 21▼-6 13▼-1

MT 48▼-4 31▲8 10▼-5 11▲1

NL 43▼-8 41▲16 9▼-2 8 ▼-5

AT 48▼-2 25▲5 16▼-1 11▼-2

PL 49▲1 34▲1 11= 6▼-2

PT 59▼-4 31▲9 4▼-2 6▼-3

RO 43▼-3 37▲5 12▼-2 8▲1

SI 55= 26▲4 10▼-5 9▲1

SK 35▼-3 38▲13 21▼-4 7▼-6

FI 62▼-3 26▲7 5▲1 7▼-5

SE 49▼-6 29▲6 11▲1 11▼-1

Flash Eurobarometer 550 – EU's udfordringer og prioriteter / feltarbejde: 25/6/2024-2/7/2024

%, basisbeløb (EU27): n=25 658 — Alle respondenter

▼▲ Tendens 2024-2023 (sammenligning med F lashEurobarometer 533, august 2023)
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Spørgsmål 3.4 Mener du, at de for hver af disse værdier bedst kommer til udtryk i EU, i andre lande (eller grupper af 
lande) i verden eller i begge dele? Fremskridt og innovation

Den Europæiske Union Begge ligeligt Andre lande i verden Ved ikke

EU-27 29▲3 41▲7 23▼-8 7▼-2

BE 26▲2 42▲8 23▼-7 9▼-3

BG 23▲3 49▲9 23 ▼-10 5▼-2

CZ 25▲4 43▲9 26 ▼-10 7▼-3

DK 31▼-4 45▲7 15▲2 10▼-5

DE 26▲4 39▲9 26▼-11 9▼-2

EE 30▼-1 43▲6 18▼-2 9▼-3

IE 36▲2 42▲7 15▼-6 7▼-3

EL 27▲1 46▲11 22▼-11 5▼-2

ES 38▲6 35= 22▼-5 5▼-1

FR 23▲1 41▲8 28▼-6 8▼-3

HR 30▲5 41▲3 24▼-8 5=

IT 28▲5 41▲9 26▼-13 6▼-2

CY 27▲1 47▲14 22▼-12 5▼-3

LV 25▲1 49▲7 17▼-5 9▼-3

LT 34▼-3 38▲6 21= 7▼-3

LU 21▼-3 37▲14 35▼-13 7▲2

HU 24▲1 48▲8 21▼-7 7▼-3

MT 30▲7 47▲12 19▼-16 4▼-3

NL 33▼-1 44▲11 15▼-5 9 ▼-5

AT 22▲2 41▲7 32▼-6 5▼-3

PL 39▲6 38▼-1 19▼-2 4▼-3

PT 37▲1 43▲10 17▼-8 3▼-3

RO 36▲3 44▲7 16▼-8 5▼-2

SI 32▲5 32▲4 31▼-8 6▼-2

SK 26▲4 44▲8 24▼-9 5▼-3

FI 34▼-2 45▲8 12▼-1 9 ▼-5

SE 26▼-1 43▲6 20▼-2 11▼-3

Flash Eurobarometer 550 – EU's udfordringer og prioriteter / feltarbejde: 25/6/2024-2/7/2024

%, basisbeløb (EU27): n=25 658 — Alle respondenter

▼▲ Tendens 2024-2023 (sammenligning med F lashEurobarometer 533, august 2023)
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Q3.5 Mener du, at de for hver af disse værdier bedst kommer til udtryk i EU, i andre lande (eller grupper af lande) i 
verden eller i begge dele? Respekt for grundlæggende rettigheder og værdier

Den Europæiske Union Begge ligeligt Andre lande i verden Ved ikke

EU-27 53= 28▲5 12▼-3 7▼-3

BE 50▼-5 32▲11 11▼-2 8▼-4

BG 36▲6 43▲8 15▼-12 6▼-3

CZ 40▲4 34▲6 16▼-7 9▼-2

DK 48▼-8 36▲13 9▲1 6▼-6

DE 57▲1 23▲5 13▼-3 7▼-3

EE 62▲4 20= 9▼-2 9▼-3

IE 49▼-10 34▲12 10▼-2 7▼-1

EL 47▲2 33▲8 13▼-9 6▼-2

ES 60= 24= 10= 7▲1

FR 50▼-2 27▲9 15▼-4 8▼-3

HR 55▲3 30▲3 10▼-4 6▼-2

IT 55▲4 27▲4 13▼-6 6▼-2

CY 48▲1 31▲9 14▼-7 7▼-3

LV 47▲2 31▲5 10▼-3 12▼-4

LT 53▼-3 27▲7 11▼-2 9▼-2

LU 75▲8 15▲5 6 ▼-10 4▼-3

HU 38▼-2 37▲8 18▼-6 8▼-1

MT 59▼-4 27▲6 7▼-4 7▲1

NL 54▼-1 33▲12 7▼-4 6▼-6

AT 57▲1 22▲4 15▼-2 7▼-3

PL 51▲5 30= 13▼-2 6▼-3

PT 63▼-8 30▲11 5▼-1 3▼-2

RO 46▲1 36▲4 13▼-4 6▼-1

SI 59▲4 24▲1 10▼-3 7▼-2

SK 40▲3 35▲7 18▼-7 8▼-2

FI 68▼-4 22▲6 5▲1 5▼-3

SE 53▼-10 27▲7 13▲5 7▼-2

Flash Eurobarometer 550 – EU's udfordringer og prioriteter / feltarbejde: 25/6/2024-2/7/2024

%, basisbeløb (EU27): n=25 658 — Alle respondenter

▼▲ Tendens 2024-2023 (sammenligning med F lashEurobarometer 533, august 2023)
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S3.6 Mener du, at de for hver af disse værdier bedst kommer til udtryk i EU, i andre lande (eller grupper af lande) i 
verden eller i begge dele? Tolerance og åbenhed over for andre

Den Europæiske Union Begge ligeligt Andre lande i verden Ved ikke

EU-27 48▼-2 30▲6 13▼-2 9▼-2

BE 44▼-4 33▲10 12▼-3 12▼-3

BG 37▲5 41▲9 14▼-14 8=

CZ 34▲1 34▲5 19 ▼-5 13▼-1

DK 39▼-10 38▲11 12▲3 11▼-4

DE 49▼-4 27▲7 13▼-2 10▼-1

EE 57▲2 24= 8▼-1 11▼-2

IE 50▼-5 31▲8 10▼-3 9▲1

EL 45▲1 34▲10 14▼-9 7▼-2

ES 55▼-3 26▲3 10▼-2 9▲1

FR 43▼-2 29▲5 17▼-1 11▼-3

HR 52▲1 31▲3 12▼-2 5▼-2

IT 48= 28▲5 16▼-3 8▼-2

CY 47= 30▲4 13▼-6 11▲2

LV 43= 30▲3 10▼-3 18=

LT 52▼-5 28▲8 11▼-1 10▼-3

LU 66▲2 17▲3 7▼-6 10▲1

HU 38▲3 32▲2 21▼-4 10▼-1

MT 59▼-1 27▲5 6▼-3 8=

NL 45▼-8 36▲14 9▼-2 9▼-4

AT 49▲1 28▲6 14▼-4 9▼-2

PL 53▲6 29▼-2 11▼-3 7▼-2

PT 63▼-4 27▲6 6= 4▼-2

RO 45▼-1 36▲4 13▼-2 6▼-1

SI 54▲1 27▲4 12▼-4 8▼-1

SK 37▲2 35▲9 19▼-6 9 ▼-5

FI 56▼-7 28▲9 5▼-1 11▼-1

SE 42▼-14 32▲9 13▲3 14▲1
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S3.7 Mener du, at de for hver af disse værdier bedst kommer til udtryk i EU, i andre lande (eller grupper af lande) i 
verden eller i begge dele? Respekt for historien og dens lære

Den Europæiske Union Begge ligeligt Andre lande i verden Ved ikke

EU-27 37▼-1 35▲6 17▼-3 12▼-1

BE 32▼-8 37▲7 17= 15▲1

BG 28▲5 39▲10 26▼-12 8▼-4

CZ 28▲1 32▲2 26▼-2 14▼-1

DK 31▼-8 42▲13 11= 16▼-5

DE 36= 34▲6 16▼-5 15▼-1

EE 42▼-2 33▲6 12▼-3 14▼-1

IE 38▼-5 41▲14 12▼-6 8▼-3

EL 33▼-1 37▲7 21▼-6 10▼-1

ES 44▲2 32▲3 14▼-4 11▼-1

FR 37▼-4 29▲6 21= 13▼-1

HR 46▲2 34▲4 12▼-4 7▼-3

IT 44= 32▲4 14▼-4 10=

CY 31▼-4 41▲14 17▼-9 11▼-2

LV 35▲5 37▲3 13▼-4 15▼-4

LT 39▼-5 39▲10 12▼-3 11▼-3

LU 47▼-1 29▲10 11▼-9 14=

HU 26= 45▲10 20▼-8 10▼-2

MT 44▲7 34= 12▼-8 10▲1

NL 28▼-4 44▲13 15▼-5 13▼-5

AT 38= 32▲6 19▼-2 11▼-4

PL 31▲1 37▲2 22▲1 10▼-4

PT 48▼-8 37▲10 9▼-1 7▼-1

RO 32▼-4 44▲9 16▼-4 9▼-1

SI 40▲1 33▲6 17▼-6 10▼-1

SK 32▲1 35▲5 24▼-3 9▼-3

FI 40▼-7 38▲11 9▲1 13▼-5

SE 33▼-7 35▲7 16▲2 16▼-2

Flash Eurobarometer 550 – EU's udfordringer og prioriteter / feltarbejde: 25/6/2024-2/7/2024
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S3.8 Mener du, at de for hver af disse værdier bedst kommer til udtryk i EU, i andre lande (eller grupper af lande) i 
verden eller i begge dele? Solidaritet med lande i og uden for EU

Den Europæiske Union Begge ligeligt Andre lande i verden Ved ikke

EU-27 48▲2 30▲4 12▼-2 10▼-4

BE 47▼-1 30▲5 12▼-1 11▼-3

BG 37▲7 39▲7 15▼-8 9▼-6

CZ 38▲5 36▲4 12▼-6 14▼-3

DK 37▼-2 39▲10 11= 13▼-8

DE 48= 30▲5 14= 9▼-4

EE 53▲2 22▲1 7▼-1 18▼-2

IE 48▼-2 34▲10 10▼-4 8▼-4

EL 39▲2 34▲6 16▼-8 11▼-1

ES 52= 28▲1 11▼-2 9=

FR 48▲4 28▲4 12▼-4 12▼-5

HR 55▲3 27▲2 9▼-4 8▼-1

IT 49▲4 29▲3 13▼-4 10▼-3

CY 48▲5 32▲7 12▼-9 9▼-3

LV 48▲8 32▲1 6▼-2 14▼-7

LT 46▼-1 30▲6 10▼-1 14▼-4

LU 58▲1 25▲7 8▼-4 9▼-4

HU 41▲4 31▲4 15▼-6 12▼-2

MT 47▼-4 31▲3 9▼-3 13▲4

NL 47▼-3 35▲11 8▼-2 10▼-7

AT 47▲3 28▲2 15▼-1 10▼-4

PL 48▲8 32▼-1 11▼-2 10▼-5

PT 59▼-8 31▲11 6= 4▼-3

RO 45▼-2 37▲5 12▼-1 6▼-2

SI 62▲3 22▲1 9▼-4 8=

SK 40= 36▲10 15▼-3 9▼-7

FI 58▲1 24▲6 6▲1 12▼-7

SE 44▼-8 29▲8 12▲2 15▼-2

Flash Eurobarometer 550 – EU's udfordringer og prioriteter / feltarbejde: 25/6/2024-2/7/2024
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Q3_9 Mener du, at de for hver af disse værdier bedst kommer til udtryk i EU, i andre lande (eller 
grupper af lande) i verden eller i begge dele? Ytrings- og ytringsfrihed

Den
Europæiske

Union 
Begge ligeligt 

Andre lande i
verden 

Ved ikke

EU-27 53 28 13 7

BE 52 29 12 8

BG 35 39 19 8

CZ 36 35 20 9

DK 51 35 9 5

DE 56 25 12 8

EE 62 20 10 8

IE 49 33 12 7

EL 46 35 13 6

ES 56 26 11 7

FR 53 25 13 8

HR 51 32 12 5

IT 55 28 12 5

CY 50 33 12 6

LV 49 28 12 11

LT 55 28 9 8

LU 72 17 6 5

HU 38 35 18 10

MT 58 26 8 8

NL 59 29 9 4

AT 55 26 14 6

PL 47 32 15 6

PT 65 26 6 3

RO 47 38 11 4

SI 60 24 11 5

SK 38 34 21 7

FI 68 22 5 5

SE 56 26 11 7
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Q3_10 Mener du, at de for hver af disse værdier bedst kommer til udtryk i EU, i 
andre lande (eller grupper af lande) i verden eller i begge dele? Repræsentere 
borgernes økonomiske og handelsmæssige interesser i verden

Den
Europæiske

Union 
Begge ligeligt 

Andre lande i
verden 

Ved ikke

EU-27 35 35 18 13

BE 35 35 17 12

BG 31 43 17 10

CZ 32 32 23 14

DK 37 37 11 14

DE 35 33 19 13

EE 35 37 15 13

IE 48 32 10 9

EL 29 39 20 12

ES 40 32 17 12

FR 29 34 20 17

HR 40 34 17 9

IT 29 37 20 14

CY 32 36 21 11

LV 33 37 12 18

LT 41 31 13 15

LU 48 25 14 14

HU 33 36 20 11

MT 43 34 12 12

NL 36 45 10 9

AT 33 34 24 10

PL 42 34 15 9

PT 42 39 11 9

RO 39 38 15 8

SI 40 29 22 10

SK 32 38 22 8

FI 39 36 12 14

SE 38 29 17 17

Flash Eurobarometer 550 – EU's udfordringer og prioriteter / feltarbejde: 25/6/2024-
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Spørgsmål 4 Hvilke af følgende mener du er de største udfordringer, som EU står over for i øjeblikket? Vælg op til tre 
svar. [flere svar]

Krigen
i 
Ukrain
e 

Irregul
ær 
migratio
n

Miljøspørgs
mål og 
klimaændrin
ger

Lev
eom
kost
ning
erne

Terroris
me og 
sikkerh
edsspør
gsmål

Sociale 
uligheder 

Konfli
kten i 
Melle
møst
en

Utilstræk
kelig 
økonomi
sk vækst

Desinformati
on og 
informations
manipulatio
n

Digitale 
teknologier
s 
indvirkning
på 
samfundet 

Andr
e 
vare
r 

Inge
n 

Ved 
ikke

EU-
27

50 41 35 32 29 21 20 19 19 8 1 1 1

BE 51 38 39 31 27 20 20 18 17 8 2 1 1

BG 54 43 26 26 25 26 19 25 25 7 1 1 1

CZ 54 54 26 20 31 13 13 22 23 8 1 2 2

DK 58 37 45 16 32 16 24 9 18 14 2 1 2

DE 49 40 36 27 34 23 22 17 18 6 2 1 1

EE 63 44 16 46 27 20 12 30 19 5 2 0 1

IE 52 45 30 51 21 13 29 11 17 7 1 0 1

EL 33 46 32 54 29 23 17 23 15 5 1 1 1

ES 43 42 35 36 24 25 23 21 21 8 2 0 1

FR 45 42 34 37 37 19 16 24 20 7 1 1 0

HR 58 51 26 37 27 16 16 24 18 7 1 1 1

IT 48 38 43 34 14 24 26 24 13 9 1 1 1

CY 28 64 28 48 35 19 23 19 11 4 1 1 1

LV 63 35 16 36 30 24 14 25 27 5 1 0 2

LT 74 48 24 17 35 17 20 12 25 5 0 0 1

LU 58 35 36 32 29 28 22 10 21 8 2 0 1

HU 62 33 33 24 30 29 17 19 20 6 1 1 2

MT 53 52 47 51 20 7 24 11 14 6 2 1 1

NL 56 40 48 27 27 16 21 8 21 10 2 1 1

AT 42 48 35 33 33 22 15 18 19 6 2 0 1

PL 56 51 30 29 30 15 15 16 24 9 1 1 2

PT 59 50 32 29 30 23 26 17 15 5 1 0 0

RO 52 33 29 34 36 18 14 21 21 10 1 1 2

SI 52 52 34 32 25 15 25 17 19 6 1 1 1

SK 53 41 26 28 25 24 13 24 30 12 1 1 1

FI 69 23 36 27 41 17 20 18 22 6 1 1 1

SE 58 32 41 18 44 15 20 11 26 8 2 1 1
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S5 Hvilke af følgende mener du er de største globale udfordringer for EU's fremtid? Vælg op til tre svar. [flere svar]

Konflikte
r i

verden 

Klimaændringe
r og

miljøspørgsmål

Irregulær
migration 

Terrorism 

Fordeling af
de globale

forbindelser
mellem
landene

Cybertru
sler og
hybride
trusler
og nye
former

for
konflikte

r

Risiko for, at
EU mister sin
økonomiske

uafhængighed 

Organisere
t

kriminalitet

Fald i
andelen af

den
europæisk

e
befolkning
i verden

Risici som
følge af nye
teknologier

Andre
varer 

Ingen
Ved
ikke

EU-
27

44 42 40 27 25 23 22 17 14 11 2 1 2

BE 44 40 34 29 20 26 22 22 9 13 2 1 2

BG 37 28 40 27 33 23 32 17 23 9 1 1 2

CZ 37 28 52 31 22 22 26 14 16 10 1 1 3

DK 42 48 31 25 24 42 12 21 11 12 2 0 2

DE 44 43 39 28 27 23 23 20 9 9 2 1 2

EE 47 26 45 24 40 31 26 11 22 9 1 0 1

IE 48 43 44 25 31 23 18 17 11 9 1 0 1

EL 41 38 41 30 33 11 26 16 25 9 1 0 2

ES 43 43 42 26 26 24 22 15 14 13 3 0 2

FR 40 40 40 32 24 26 26 17 13 10 2 1 2

HR 42 36 42 31 27 18 28 23 21 9 1 1 1

IT 48 51 39 17 28 18 19 12 16 14 2 1 1

CY 42 36 60 33 34 13 29 9 15 5 1 1 1

LV 50 24 33 20 30 36 21 13 21 11 1 0 4

LT 55 30 39 25 40 29 16 9 20 5 1 1 1

LU 52 42 37 24 29 21 30 20 6 9 2 0 2

HU 39 44 30 26 27 22 26 16 24 10 2 1 2

MT 50 59 52 19 21 16 16 19 18 8 1 1 2

NL 49 50 32 28 17 29 19 16 5 15 2 1 2

AT 39 39 43 27 24 19 27 20 14 11 2 1 2

PL 45 34 50 27 25 27 18 11 17 11 1 1 2

PT 55 44 47 31 23 22 21 15 16 7 1 0 1

RO 47 32 33 32 23 23 23 22 20 8 1 1 2

SI 40 38 49 25 16 28 30 20 17 10 1 1 2

SK 38 35 42 24 24 28 29 13 18 13 1 1 2

FI 52 41 23 31 22 34 23 23 13 8 1 0 1

SE 43 45 30 34 21 20 13 41 7 11 1 1 2
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S6 Hvilke af følgende områder mener du, at EU bør behandle som en prioritet? Vælg op til tre svar. [flere svar]

Miljø og
klimaænd

ringer

Irregul
ær

migrati
on 

Sikker
hed
og

forsva
r 

Krige
n i

Ukrai
ne 

Folk
esun
dhe

d

Job,
social
lighed

og
færdi
ghede

r

Demokra
ti og

retsstats
princippe

t

Landbru
g og

fødevar
esikkerh

ed

Ener
gi

Økono
mi og
offentli

ge
finanse

r

Almen
uddann
else og
erhverv
suddan
nelse

Industri og
konkurrence

evne

Forskni
ng og

innovati
on

Han
del 

Digital
omstilling 

And
re

vare
r 

Ing
en 

Ved
ikke

EU-
27

33 33 29 25 21 20 18 18 17 15 13 11 8 6 5 1 1 1

BE 34 32 31 23 19 20 15 19 17 17 14 7 6 5 4 1 1 1

BG 22 22 27 21 31 27 23 18 16 20 25 11 5 5 3 1 1 1

CZ 17 45 33 30 17 13 12 21 28 13 6 13 7 6 4 1 0 1

DK 45 25 32 34 14 13 24 13 16 9 9 10 8 10 7 1 1 2

DE 36 35 31 24 16 15 23 12 15 9 16 16 8 6 9 1 0 1

EE 11 32 52 46 11 22 10 20 22 19 9 18 7 4 2 0 0 1

IE 30 41 22 32 23 21 16 16 18 19 10 5 6 7 3 1 0 1

EL 28 31 25 14 28 23 27 18 21 28 12 8 6 6 3 0 1 1

ES 35 35 22 23 24 26 18 19 11 17 14 10 11 5 5 1 0 2

FR 34 36 31 19 20 16 15 27 19 17 14 12 6 5 4 0 1 1

HR 28 32 29 24 23 24 19 33 19 19 11 10 5 5 3 1 0 1

IT 40 27 20 29 26 26 15 13 18 17 9 8 10 6 6 1 0 1

CY 30 50 32 12 24 19 20 11 10 31 14 6 6 5 4 0 1 1

LV 12 25 45 41 18 27 10 17 15 19 12 15 6 6 2 1 1 2

LT 18 32 51 48 14 20 13 10 14 18 9 8 5 4 2 1 0 1

LU 37 31 38 19 13 30 21 13 16 11 18 11 12 2 5 0 0 2

HU 29 19 26 18 25 25 28 22 18 12 17 12 9 5 5 1 0 2

MT 48 41 23 23 19 20 16 21 20 18 15 7 6 5 4 1 0 0

NL 41 37 34 30 16 17 16 17 16 11 13 5 3 5 8 1 1 1

AT 33 41 26 19 23 18 19 17 15 11 14 14 10 5 6 1 1 1

PL 25 41 38 30 15 16 15 22 22 15 6 8 5 4 4 0 1 2

PT 32 39 37 29 24 31 15 14 10 17 14 7 6 4 3 1 0 1

RO 24 17 36 21 26 23 23 23 18 19 16 8 9 7 6 0 0 1

SI 28 36 23 18 29 27 17 32 18 17 7 11 6 6 4 1 1 1

SK 23 24 27 19 25 26 20 31 22 17 9 12 10 6 3 1 1 1

FI 29 17 45 42 15 21 22 18 11 18 8 13 7 5 3 1 0 2

SE 39 31 33 37 14 19 22 11 16 13 8 8 9 9 3 1 1 1
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S7 Hvilke af følgende er efter din mening de alvorligste trusler mod demokratiet i EU? Vælg op til tre svar. [flere svar]

Voksende
mistillid og

skepsis
over for

demokratis
ke

institutione
r

Falske og/
eller

vildledend
e

oplysninge
r, der

generelt
cirkulerer
online og

offline

Propaganda og
falske og/eller

vildledende
oplysninger fra

en ikke-
demokratisk
udenlandsk

kilde

Skjult
udenlandsk
indblanding
i [LANDets]

politik og
økonomi,
herunder
gennem

finansiering
af

indenlandsk
e aktører

Manglende
engagement
og interesse
i politik og
valg blandt
almindelige

borgere

Manglende
muligheder
for borgerne
for at give

deres
mening til

kende

Manglende
viden
blandt

vælgerne
om,

hvordan
de

demokratis
ke

processer
fungerer

Destabilisering
af

valginfrastrukt
ur eller -

processer
såsom

cyberangreb

Mangle
nde

mediefri
hed og
mediem
angfoldi
ghed 

Valgsyst
emets

mangle
nde

integrite
t

Andr
e

varer

Inge
n 

V
e
d
 
i
k
k
e

EU-
27

36 34 31 30 27 20 19 17 16 12 2 2 5

BE 28 31 29 33 23 21 20 18 15 13 3 2 6

BG 41 26 25 49 29 21 17 14 18 22 2 2 2

CZ 35 36 27 33 20 22 15 17 16 7 3 2 5

DK 32 35 35 28 26 18 18 22 12 8 2 1 8

DE 39 35 34 30 21 21 22 20 12 8 3 2 5

EE 41 39 41 34 32 18 16 11 13 20 1 1 3

IE 29 43 36 29 26 20 24 19 15 12 2 1 3

EL 37 27 23 28 41 19 23 11 26 18 1 1 4

ES 42 37 29 28 27 14 17 16 21 15 3 2 4

FR 27 32 32 30 31 22 20 18 13 13 2 2 5

HR 38 35 25 35 37 24 27 11 17 13 1 1 3

IT 42 25 23 27 36 26 16 14 20 11 1 1 4

CY 42 28 20 26 35 23 26 9 18 17 1 2 5

LV 37 31 36 40 38 19 17 7 15 6 1 1 5

LT 34 35 50 33 30 12 15 15 11 13 1 0 3

LU 47 42 32 27 31 18 28 10 11 5 3 1 4

HU 24 42 30 31 17 19 18 11 26 26 3 1 5

MT 37 46 29 23 32 23 29 8 17 13 2 2 3

NL 39 39 33 33 20 13 17 19 12 7 3 2 7

AT 40 37 32 27 23 25 26 14 14 9 3 1 2

PL 34 37 37 30 22 17 17 18 20 19 1 1 4

PT 44 36 30 31 40 16 23 15 14 11 1 1 3

RO 41 39 34 27 20 16 26 17 16 15 2 1 3

SI 44 37 28 38 24 21 12 13 25 13 3 1 4

SK 33 45 38 37 19 20 15 13 21 9 1 1 4

FI 37 40 38 25 33 14 13 18 14 8 2 1 5

SE 26 40 36 30 25 18 21 15 17 9 3 1 7
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S8 Hvor sikker er du på styrken af EU's demokrati i de næste fem år?

Meget tillidsfuld
Lidt

fortrøstningsful
d 

Lidt utroværdigt
Meget

utroværdig 
Ved ikke

EU-27 10 45 28 13 4

BE 6 44 32 13 5

BG 12 40 23 21 4

CZ 9 38 31 17 6

DK 15 47 24 6 7

DE 9 49 25 13 4

EE 9 46 27 15 3

IE 19 50 19 8 4

EL 13 36 32 16 3

ES 12 40 35 12 2

FR 8 39 32 16 5

HR 10 53 21 14 2

IT 7 49 29 10 5

CY 12 41 36 9 2

LV 8 53 24 10 6

LT 18 58 16 6 2

LU 5 52 34 7 3

HU 14 36 27 19 3

MT 10 60 17 9 5

NL 12 49 27 9 4

AT 8 44 33 12 3

PL 9 44 25 17 5

PT 14 58 20 7 1

RO 21 47 22 8 3

SI 6 31 39 20 4

SK 10 44 29 13 5

FI 9 61 21 6 4

SE 12 51 22 10 5
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S9 Hvor sikker er du på, at EU's økonomi vil klare sig godt i de næste fem år?

Meget tillidsfuld
Lidt

fortrøstningsful
d 

Lidt utroværdigt
Meget

utroværdig 
Ved ikke

EU-27 8 42 32 13 4

BE 5 39 37 13 5

BG 11 43 25 20 2

CZ 9 36 27 26 2

DK 11 45 29 7 8

DE 7 44 30 12 6

EE 5 39 34 19 3

IE 17 50 23 7 4

EL 8 32 37 20 3

ES 9 37 39 13 2

FR 8 33 39 16 4

HR 10 56 22 11 1

IT 5 47 33 10 6

CY 4 32 45 16 4

LV 6 48 31 8 6

LT 17 61 14 6 2

LU 4 51 35 7 4

HU 12 39 29 18 3

MT 9 56 22 7 6

NL 8 50 30 9 3

AT 8 40 36 12 4

PL 8 43 26 17 7

PT 12 56 25 7 1

RO 19 49 23 8 3

SI 6 36 38 17 3

SK 7 43 31 14 5

FI 7 55 26 7 5

SE 10 47 25 10 8
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S10 Hvor bekymret er du over EU's sikkerhed i de næste fem år?

Meget
bekymret 

Noget bekymret
Ikke særlig
bekymret 

Slet ikke
bekymret 

Ved ikke

EU-27 17 47 26 6 4

BE 19 48 24 6 3

BG 18 45 26 9 3

CZ 24 44 22 7 3

DK 13 50 28 4 5

DE 15 43 31 6 5

EE 16 48 28 5 3

IE 20 47 23 6 4

EL 19 47 24 8 2

ES 19 48 26 5 2

FR 23 48 21 6 3

HR 19 51 22 6 2

IT 11 48 30 5 5

CY 21 52 21 5 1

LV 28 44 20 5 3

LT 18 55 18 8 2

LU 17 53 23 3 3

HU 18 48 22 9 4

MT 19 47 27 4 3

NL 11 48 32 6 3

AT 20 47 23 7 3

PL 23 48 17 8 5

PT 17 60 20 3 1

RO 18 49 25 6 2

SI 16 42 32 6 3

SK 15 48 27 7 4

FI 11 43 38 4 4

SE 10 37 38 9 6
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Bemærkninger

Det er nu en veletableret vane, at Eurobarometer-rapporter kun er på engelsk. Indtil nu har de
tilgængelige  .xls-datafiler  haft  teksten  (spørgsmålenes  ordlyd,  de  forskellige  mulige  svar,
kategoriernes navne osv.) på to sprog, fransk og engelsk. På fransk var antallet af personer, der
gav et bestemt svar, og på engelsk de tilsvarende procentdele. I datafilerne til denne rapport er der
kun engelsk. Er det et isoleret tilfælde, eller er det starten på en ny måde at gøre tingene på?
Betyder dette ene sprog en enkelt måde at tænke på?

Franskmændene er blandt de mest pessimistiske. De er de mest pessimistiske med hensyn til Den
Europæiske Unions fremtid (første kvartal).  Deres pessimisme overgås kun af  slovenernes og
tjekkernes for spørgsmål Q8 (tillid til EU-demokratietsstyrke). De overskrides kun af grækerne og
cyprioterne i 9. kvartal (tillid til EU-økonomiens resultater). 

XY-grafen  for  tillid  til  demokratiet  og  EU's  økonomi  kan  plottes.  Som det  ofte  er  tilfældet,  er
meningsforskellene større mellem nationale grupper end mellem sociale grupper. 

Der er nogle interessante undtagelser. Spørgsmål Q7 spørger, hvad der er de mest bekymrende
trusler mod demokratiet i EU, og de to hyppigst nævnte svar er 1) mistillid og skepsis over for
demokratiske institutioner og 2) udbredelse af falske og/eller vildledende oplysninger.

Med hensyn til mistillid og skepsis er meningsforskellene mellem de forskellige sociale grupper af
samme størrelsesorden som for landene: mellem 25 % og 50 % af tilbuddene. På den anden side
varierer antallet af citater, når det drejer sig om formidling af vildledende oplysninger, mellem 25 %
og 47 % mellem landene, langt mere end mellem sociale grupper, mellem 31 % og 37 %. 

En spektakulær undtagelse er gruppen af personer af udefineret køn, hvoraf næsten 50 % nævner
mistillid og skepsis og næsten samme andel udbredelsen af falske eller vildledende oplysninger:
Denne gruppe er således placeret meget højt og meget langt til højre på grafen. I modsætning
hertil  har folk,  der definerer sig selv ved deres sædvanlige køn (mand eller  kvinde),  meninger
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meget tæt på gennemsnittet.  "Ikke-binære"mennesker danner derfor  en gruppe med en meget
anderledes mening end resten af de adspurgte, men det er en lille gruppe (ca. 50 personer ud af
over 25.000 adspurgte).

Afslutningsvis vil jeg gerne spørge, hvad folk mener er EU's prioriteter?

Spørgsmål Q4 og Q5 siger, at de største udfordringer Den Europæiske Union står over for i
øjeblikket (eller bliver nødt til at stå over for i de næste par år) er konflikter i Ukraine og
rundt om i verden, klimaændringer og miljøspørgsmål, og irregulær migration.

Spørgsmål 6 siger, at miljø og klimaændringer skal tackles først.

For disse spørgsmål Q4, Q5,  Q6,  leveomkostninger,  terrorisme,  ulighed,  desinformation,
digital teknologi... kommer først bagefter.

2)  Spørgsmål  Q2  fastslår,  at  EU's  vigtigste  aktiv  er  "EU's  respekt  for  demokrati,
menneskerettigheder  og  retsstatsprincippet".  Europæerne  siger  klart,  at  demokrati  er
enfordel, ikke et ansvar.

3) Spørgsmål Q7 siger, at de største trusler mod demokratiet er knyttet til information. De
største trusler er mistillid og skepsis og udbredelse af falske eller vildledende oplysninger.
Manglen på integritet, frihed eller mangfoldighed i medierne er langt mindre vigtig, og det
samme gælder den manglende interesse for og viden om demokratiske processer.

Ja, indbyggerne i EU ønsker at deltage i det demokratiske liv, men de har brug for relevante
oplysninger, som de frit kan udveksle med hinanden.

For at opnå dette har de brug for et retfærdigt fælles sprog, de har brug for esperanto.
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